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GRUPO DE ATIVIDADES 1 AN

Partindo do pressuposto que alguns estudantes ainda
nao desenvolveram habilidades elementares, ou seja,
aquelas do grupo “Abaixo do basico” presentes nos
anos anteriores (progressao vertical), o objetivo nesse
grupo de habilidades é que eles(as) desenvolvam
essas habilida- des, de modo que avancem para o
grupo “Basico” e sigam ampliando cada vez mais os
seus conhecimentos.

Desta maneira, estima-se que, para este primeiro
grupo de atividades, os(as) estudantes sejam capazes
de desen- volver as seguintes habilidades:

. (EFO6MA14) Reconhecer que a relagao de
igualdade matemdtica ndo se altera ao adicionar,
subtrair, multipli- car ou dividir os seus dois membros
por um mesmo nu- mero e utilizar essa nocao para
determinar valores desco- nhecidos na resolucao de
problemas.

. (EFO6MA16-A) Descrever, interpretar e
representar a localizagdo ou a movimentagao de
pontos no 1° quadran- te do plano cartesiano.

. (EFO6MA16-B) Associar pares ordenados de
nimeros a pontos do plano cartesiano do 1°
quadrante, em situa- ¢des como a localizacdo dos
vértices de um poligono.

. (EFO7ZMA13-A) Compreender a ideia de
variavel, repre- sentada por letra ou simbolo, para
expressar relacdo en- tre duas grandezas,
diferenciando-a da ideia de incognita, com ou sem uso
de jogos e materiais manipulaveis.

J (EFO7MA14-A) Explorar e relacionar
diferentes se- quéncias recursivas em situagdes como
a construcdo do conjunto dos numeros naturais, a
construcdo de sequ- éncias numeéricas aditivas e
multiplicativas, a constru¢cdo dos nimeros poligonais e
a construcdo da sequéncia de Fibonacci.

. (EFO7MA14-C) Classificar sequéncias em
recursivas € nao recursivas, reconhecendo que o
conceito de recursao estd presente ndo apenas na
matematica, mas também nas artes e na literatura, e
em outros saberes.

J (EFO7MA15) Utilizar a simbologia algébrica
para expres- sar regularidades encontradas em
sequéncias numeéricas.

Buscando o desenvolvimento pleno das habilidades no
2° corte temporal do 8° ano:
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. (EFOSMAO06-E) Resolver e elaborar
problemas que envolvam célculo do valor numérico de
expressoes algé- bricas, utilizando as propriedades das
operagoes, em con- textos significativos.

. (EFO8MAO07) Associar uma equagao linear
de 1° grau com duas incdgnitas a uma reta no plano
cartesiano.

. (EFOSMAO08) Resolver e elaborar
problemas relacio- nados ao seu contexto préximo,
que possam ser repre- sentados por sistemas de
equacoes de 1° grau com duas incognitas e
interpreta-los, utilizando, inclusive, o plano cartesiano
COMO recurso.

E dos descritores da Matriz Saeb:

7 45
C'\
PLANO CARTESIANO

O plano cartesiano é formado por um sistema de
dois eixos perpendiculares entre si, um horizontal e
um ver- tical, denominados, respectivamente, eixo
das abscissas
(x) e eixo das ordenadas (y). Esses eixos se
encontram em um ponto chamado origem (0) e, a
partir da origem, os eixos sao numerados, dividindo o
plano em quatro partes que sao chamadas de
quadrantes.
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» Coordenadas Cartesianas

Para localizar um ponto no plano cartesiano, sao
ne- cessarias duas coordenadas: uma referente ao eixo
x e outra referente ao eixo y. Essa localizacao é
realizada por meio de um par ordenado (x, y), em que
0 primeiro elemen- to representa a abscissa do ponto
e indica sua posicao em relagao ao eixo x e, 0 segundo
elemento representa a or- denada do ponto e indica
sua posicao em relagao ao eixo y.

Observe, a seguir, as coordenadas de alguns pontos lo-
calizados no plano cartesiano.

Pon_tos Ay
cartesianos 5

...........

Observacdao: Quando a abscissa de um ponto é
igual a zero, ele se localiza sobre o eixo y e quando a
ordena- da de um ponto é igual a zero, ele se localiza
sobre 0 eixo
x. Volte ao plano cartesiano anterior e analise os
pontos

1(3;0) e J(0; 2).

» Poligonos formados por coordenadas
cartesianas Utilizando trés ou mais pares ordenados
nao alinhadas (que nao estdao em uma mesma reta),
pode-se delimitar

vértices de um poligono, tendo este, uma

representacao
no plano cartesiano.
Exemplos:
1) Observe o triangulo ABC, a seguir, no plano
cartesiano.
‘L [ - g
, B Seus vertices sao os
1l pontos A, [jeé . pos- suem
- coordenadas:
] "-ul_:-'-ﬂ-._-_t._—l [] 1 3 § a4 ¥ -I"ﬂ[ 1 ”],
T i B(3; 3);
- $ _
. C(3; -2)
-4
2) Observe o quadrilatero , a seguir, no plano
a3l 'j; - Seus veértices sdo 0s
. T p(3.2 pontos A B.LeD que
" 1?13) possuem coordenadas:
: : 3 1
I . ¥ 37 ¥ S — YD SR B A
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ATIVIDADES

Professor(a), nas atividades 1 e 2, o objetivo é que
os(as) estudantes desenvolvam as habilidades de
identificar, descrever e representar a localizacao de
pontos no plano cartesiano.

Utilize o plano cartesiano, a seguir, para responder as

atividades 1 e 2.
A

4

3

-1 °

° 1 =2

1. Determine as coordenadas dos pontos
destacados no plano cartesiano.

Sugestao de solugao:

A(3;0) | F(-3;-2)
B(2;2) |G(-1,-3)
C(0;2) |H(1L;-1)
D(—3; 1) 1(3;,-3)
E(=2;0) | ](0; 0)
(-4, 2)| M
2. Marque, no plano cartesiano, as

coordenadas: Sugestdo de solucao:

Professor(a), nas atividades 3 e 4, o objetivo é que
os(as) estudantes desenvolvam a habilidade de




N

7, - | ZGOIAS

R-Elllrlsa Gniés o : .- ‘ O ESTADO QUE DA CERTO
identificar as co- ordenadas cartesianas dos pontos
que sao vértices de um poligono.
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3. Observe o quadrilatero EFHG representado no
plano cartesiano, a seguir.

\ | IE

Quais sdo as coordenadas de cada um dos seus
vértices? Sugestao de solugdo:
E(0/4)/F(210]1H(-41-3) € G(-5/2)

E(0, 4)

H(-4, -3)

4. As coordenadas de dois dos vértices, nao
consecutivos, do quadrado ABCD sao A(6;5) e C(2;1)..
Em relacao a esse quadrado, responda:

a)Quais sdo as coordenadas dos outros dois vértices?

b)Represente o quadrado no plano cartesiano, a
seguir:

X.

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Sugestao de solugao:

a) Como todo quadrado possui as medidas dos

lados iguais, a abscissa do ponto B sera igual a

abscissa do pon- to C e, sua ordenada sera igual a do

ponto A, logo B(2;5). De modo analogo, a abscissa do

ponto D sera igual a abs- cissa do ponto A e, sua

ordenada sera igual a do ponto C, logo D(6;1).

b) ¢
5
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REVISITANDO A MATRIZS Saeb

Professar(a), os itens, a seguir, avaliam se os(as)
estu- dantes desenvolveram as habilidades previstas
nos descritores D9 da matriz SAEE do 99 ano -
Interpretar informacdes apresentadas por meio de
coordenadas cartesianas.

Caro(a) estudante, neste momento vamos
exercitar a habilidade de interpretar informacgoes
apresentadas por meio de coordenadas cartesianas.
Fique atento a sua resolucao e marque apenas uma

plano cartesiano, a seguir.

5

L1

A_—|
——

T

- 2 40 2 3 4 5 6

As coordenadas dos vértices deste triangulo sao
(A)
(B)
©
(D)
Gabarito: B
Sugestao de
solugao:

B(3, 5)

<
=== |
—=%C(5,1)

1 2 3 4 5 6 7

5

— L

A(-3,3)
.-(1

=1

a N &

# 3 2 0

» Leia a situacdo para responder aos item 2:

Uma fabrica de vidro decidiu mapear quais sao as cida-
des em que ela possui clientes, na regiao
metropolitana de Goiania. Observe o poligono no plano
cartesiano, a seguir, em que os vértices sao as
cidades-limites que eles atendem naquela regiao.
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Item 2. Analisando a disposicao das cidades no plano
car- tesiano, as coordenadas da cidade de Hidrolandia
e Tere- zOpolis de Goias sdo, respectivamente:

AL 3)e(0; 4). () EH0)ye(3; 1)

(B) (0; =4)e(3; 1). (D) (0;=4)e(1; 3).

Gabarito: B
Sugestao de
solucao:

Note que, no plano cartesiano, as coordenadas das
cida- des de Hidrolandia e Terezdpolis de Goias sao,
respecti- vamente: (0; —4) e (3; 1).

LINGUAGEM ALGEBRICA

Vocé ja ouviu expressBes como: “A metade de um
valor™, “0 triplo de animais™, “a quinta parte de um
bolo”, ...

Essas expressOes sao utilizadas para representar
quan- tidades matematicas desconhecidas, e por isso,
podem ser representadas por letras minudsculas ou
simbolos.

Exemplos:
eAm
dois.

Se considerarmos esse valor como a letra, podemos
re- presentar essa expressao como: a f-;ﬁ ou

VAMOS AVAnNGAr?

m valor m _numero dividi r

e O dobro de um valor ou um numero multiplicado por
dois.

Se considerarmos esse valor como a letra, podemos
re- presentar essa expressao Came@:ou 2p

* A terca parte de um valor ou um numero divido por
trés.

Se considerarmos esse valor como a letra:, podemos

re- presentar essa expressao como: x =3 ou

¢ O triplo de um valor ou um numero multiplicado por
trés.

Se considerarmos esse valor como a letra:, podemos
re- presentar essa expressao como:ou 3y
» A diferenca entre dez e outro numero.

Se considerarmos esse outro nimero como a letra w,
po- demos representar essa expressao como: 10 — w

e A soma de um numero com o seu dobro.

Se considerarmos esse outro numero como a le- tra

’ podemos representar €ssa expresséo como:
+(2-m)oum+2

o O guociente de um numero pelo triplo deste
mesmo humero.

Se considerarmos esse valor como a letra /, podemos
re- presentar essa expressdo como: J + (32 ou

ZGOIAS
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cuja resolucao deve seguir uma ordem especifica. Elas
po- dem ser classificadas em:

. Numéricas, as sequéncias de operagoes
aplicadas a nu- meros;
o Algébricas, as sequéncias de operagdes que

utilizam letras, ndmeros ou simbolos para realizar
determinados cdlculos.

Nas expressoes algébricas as letras sdo chamadas
de varidveis ou incognitas e podem assumir diferentes
valo- res, porém, existem casos em que sdo
necessarios o0 uso de relacdes entre duas ou mais
expressoes. Neste caso, temos uma sentenca.

Professor(a), nas atividades 5 e 6, o objetivo é que
os(as) estudantes desenvolvam as habilidades de
identificar e calcular expressoes. Para esse fim, sao
propostas algu- mas expressdes (numéricas e
algébricas) que devem ser identificadas e
diferenciadas entre si. Relembre-os(as) que, enquanto
as expressdes numéricas sao combinacdes entre
numeros, sinais graficos e operacdes basicas, as
expressoes algébricas combinam ndmeros, letras
(varia- veis), sinais graficos e operagdes basicas.

. O guadrado de um numero ou um numero

elevado a se- gunda poténcia.

Se considerarmos esse valor como a letra t, podemos
re- presentar essa expressao como: t>

Nesse sentido, definimos expressdes como
combina- gOes entre nimeros, sinais graficos e
operagOes basicas,

=58+
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5. Diferencie as seguintes expressdes usando (N)
para aquelas que sao numéricas e (A) para aquelas

que sdo algébricas.
()3x—1 9

() 4+ 8x ()387 —1x —

() xt+3x—4 +2() 745 + 541 _

()69 _ 11 +58 ()x+1-
()3-4-1+09 ()54 +1 _
Sugestao de solugao:
(A)3x—1-9 (NJ105 =5 —10 + 2
(A) 4 + Bx (A) 387 — 1x — 45
(A) x' + 3x — 4 (N) 745 + 541 — 12 050
(N)69 — 11 + 58 A)x+1-=10
(NJ3-4—-1+9 2 (N)54 +1 5
6. Calcule o resultado das expressdes numéricas

identi- ficadas na atividade anterior.
Sugestao de solugao:

69 11+ 58 745 541 =12050

116 —10 764

34-14 9
12+ 8 55
20 0

54 +1 - 55

105 +5—10 ~ 2

() 105 +5— 10 + 2

60 VERNDO
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58

45
12 450
0
55
+
= 1286 —-12 050

55
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Professor(a), na atividade 7, o objetivo é que o(a)
estudan- te desenvolva a habilidade de relacionar uma
expressao algébrica com sua representacdo escrita em
linguagem natural. A habilidade de relacionar é
essencial para que o(a) estudante desenvolva as
habilidades de escrever e operar, que serao explanas
nas proximas atividades.

Caso o(a) estudante tenha dificuldade de identificar ou
relacionar uma expressao algébrica com sua
linguagem natural, relembre-o(a) que a variavel (letra)
€ 0 numero desconhecido presente nas expressoes.

7. Relacione as expressdes algébricas listadas na
coluna da esquerda as suas representagoes, em
linguagem na- tural, listadas na coluna da direita.

(D) 4k + 3 () A diferenca entre o
qguadrado de um numero e dois.

(I1) 12 —2() A diferenca entre a terca
parte de um ndimero com seu
quadrado.

(III) 41 () A soma do triplo de um
nUmero e cinco.

(1v) 3x +5 () O quadruplo de um

nimero, somado com trés.
Xy , -
(V) 3% () Um nGmero multiplicado por
quatro. Sugestao de solugao:
(ak 43 (1 A diferenca entre o quadrado de
um numero e dois.
(V) Adiferenca entre a terga parte de um
numero com seu quadrado.

(IV)
cinco.

A soma do triplo de um numero e

(IV)3x +5 (I) O quadruplo de um numero, somado
com trés.

(1) Um numero multiplicado por quatro.

Professor(a), de modo a avancar no desenvolvimento
da habilidade de escrever em linguagem algébrica o
que é expresso em linguagem natural, na atividade 8,
é listado, em linguagem natural, algumas sentencas
abertas e soli- citado que os(as) estudantes
diferenciem se elas sao uma equacao ou uma
inequacao.

Neste momento, o foco ndo € a resolugdo das
sentencas, visto que a habilidade (GO-EFO8MA28) que
elucida so- bre identificacao, resolucao e andlises de
inequacdes do 1° grau, estd disposta no 2° corte
temporal do 8° ano, mas sim, a recomposicao da
escrita algébrica, sendo necessa- rio somente a
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identificagcdo destas.

Comente com eles(as), na alternativa e), que a escrita
6x < 60
é equivalente a 60 > 6x.

2.

A(-1, 2) R D, 2)
15
.

x

r 0.5

-1.5 41 -0.5 0.5 gl 25 3
-0.5
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8. Leia as sentencas, a seguir, e as escreva
algebricamen- te, classificando-as em equagao ou
inequacgao.

a) O dobro de um nimero, mais um, € menor que
esse numero, menos quatro.
A soma da terga parte de um nimero, com seu
do- bro, é igual a sete.
O perimetro de um hexagono regular, com lado
de medida x, € menor que sessenta.
A area de um retangulo, de largura y e
comprimento
x centimetros, é igual a cem centimetros
quadrados.
Sugestao de solugao:
a) O dobro de um nimero, mais um, € menor que
esse nd- mero, menos quatro.
2x + 1 < x -4— Inequacao
b) A soma da terca parte de um nimero, com seu
dobro, é igual a sete.

+ 2x = 7 — Equacao
c) O perimetro de um hexagono regular, com lado
de me- dida x, € menor que sessenta.
6x < 60 ou 60 > 6x — Inequacao
d) A area de um retangulo, de larguray e
comprimento x centimetros, é igual a cem centimetros
quadrados.
y+x=100— Equacao

b)

c)

d)

Observe o quadrado de lado x, inscrito no seguinte
plano cartesiano e, em seguida, responda aos itens 1 e
2.

 ZGOIAS
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REVISITANDO A MATRI@ Saeb

Professor(a), os itens, a seguir, avaliam se os(as)
estudan- tes desenvolveram as habilidades previstas
nos descri- tores D9 e D32 da matriz SAEB do 9° ano
—Interpretar informacbes apresentadas por meio de
coordenadas cartesianas, identificar a expressao
algébrica que ex- pressa uma regularidade observada
em sequéncias de nimeros ou figuras (padroes).

Caro(a) estudante, neste momento vamos
exercitar as habilidades interpretar informactes
apresentadas por meio de coordenadas cartesianas
e, identificar a expres- sdo algébrica que expressa
uma regularidade observada em sequéncias de
numeros ou figuras (padrbes). Figue atento a sua
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Item 1. Qual é a expressao algébrica que permite
calcu- lar o perimetro desse quadrado?

(A)x +x+X+X O x+x
(B)x e xexex (D) x x
Gabarito: A
Sugestao de
solugdo:

Como o quadrado possui 4 lados medindo x, o
perimetro é calculado somando as medidas de seus
quatro lados.

Assim,

X+X+X+X

Item 2. De acordo com o quadrilatero, no plano
cartesia- no, o Unico valor que x pode possuir é

(A)-3. (O 3.
(B)1. (D) 5.
Gabarito: C
Sugestao de
solucao:

Analisando o quadrado é possivel perceber que: AB = x
Assim, como é um quadrado, temos também que: AB =
BC

=CD=DA

Determinando a medida algébrica de seus lados, temos
AB = [(-1)-(2)] =] - 3] ou seja, a medida algébrica do
segmento a AB € 3.

Logo, x = 3.

VAMOS AMPLIAr?

SEQUENCIAS
» Sequéncia de figuras

As sequéncias de figuras sao conjuntos de figuras
dispostas em uma ordem pré-estabelecida. Observe a
sequéncia formada por pentagonos.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

Percebemos que:

e Afigura 1 é formada por um pentadgono (possui 5
seg- mentos);

« Afigura 2 é formada por dois pentagonos (possui
4-2
+ 1 = 9 segmentos);

e Afigura 3 é formada por trés pentagonos (possui
4 -3+ 1 = 13 segmentos).

60 VERNDO
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e Logo, a figura 4 terd 4 - 4 + 1 = 17 segmentos.
» Sequéncias numéricas

Analogamente, as sequéncias numeéricas sao con-
juntos de nimeros dispostos em uma ordem pré-esta-

! ATENCAD!

(1,2,4,8,16, ..)
Estasequéncia é

formada por poténcias
de base 2, portanto os

(3,6,9,12,15, ..)
Estasequénciaé
formada pelos multiplos
naturais ndo nulos de 3,

termos ndo dependem | portanto os termos ndo
do termo anterior. dependem do termo
Observe: anterior. Observe:
(1, 2, 4 8 16 ..) | (3, 6 9, 12 15 ..)
F - o M F - 3-1 3-2 3-3 3-4 B-B
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belecida. Cada elemento que compde uma sequéncia

€ denominado termo desta sequéncia. A ordem em
que o termo aparece é a posicao dele na sequéncia.

ZGOIAS
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Exemplo:
Posigdo dos termos da sequéncia

1]
o]
(-]
w
1]
-9
5]

1

Sequéncia dos niimeros pares positivos

2FP
[ 111

a, a, az a, .. Termosdasequéncia

As sequéncias numéricas podem ser classificadas
em recursiva ou nao recursiva.

e Sequéncia numérica recursiva: Uma
sequéncia é recursiva quando cada termo depende do
primeiro termo ou de termos anteriores.

Exemplos:

(1,5,9,13,17, ..)
Nesta sequéncia, cada
termo, a partir do
segundo, é o termo
anterior adicionado 4
unidades. Observe:
(1, 5 9 13, 17, ..)

4 o+ o+ H

Esta sequéncia é chamada
de sequéncia aditiva.

(2, 6,18, 54, 162, ...)
Nesta sequéncia, cada
termo, a partir do
segundo, € o termo
anterior multiplicado por

3. Observe:
(2, 6, 18, 54,162, ..)

=3 x3 x3 x3
Esta sequéncia é chamada
de sequéncia multiplicativa.

Nos exemplos anteriores, utilizamos apenas

numeros positivos,

mas também podemos ter

sequén- cias utilizando nimeros negativos, tanto na
adicao ou na multiplicacao.

¢ Sequéncia numérica nao recursiva: S3o as
sequén- cias que nao dependem de termos anteriores
para deter- minar o proximo termo.

Exemplos:
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ATIVIDADES

o

Professor(a), na atividade 11, o objetivo é que os(as)
es- tudantes desenvolvam a habilidade de identificar a
regu- laridade de sequéncias numéricas ou figurais
(padrdes). Neste momento, o foco nao é encontrar a
lei de formagao, mas sim, identificar o padrao de
formagao das sequéncias utilizadas.

1. Observe a sequéncia, a seguir.

lﬁ!ﬁ

Quantos quadradinhos brancos devera ter a 62 figura
des- sa sequéncia?

Sugestao de solugao:

10 20 30 40 50 60
[ E — -
o
S @ |
= o ]
= .
2 € 8
o - = o
S = = 2 3
s 2 o £ = @
o s = o = 8
o o Fd L~ ] =
o~ - o o A
g @ e o
3 14 ®
w o = o
o~ o g
-~
& o
o
-

Professor(a), na atividade 12, o objetivo é que
os(as) estudantes desenvolvam as habilidades de
identificar, compreender e escrever os termos que
compde as sequ- éncias, além de identificar o padrao
aditivo de cada uma delas. Relembre-os(as) sobre o
termo razao, chamado na atividade de padrao aditivo,
e como obté-lo.

2. Identifique quais sdo os termos que estdo
faltando nas sequéncias aditivas, a seguir, e
relacione—as com seus respectivos padroes aditivos, a
direita.

(a) (2,10, , _, 34, ..) ()+11
(b) (8, ,_, 41,52, ..) ()+8
(¢ 25 29 .. ()-3
(d) (55,52, _, _, 43,..) ()-5
e Q7,_,..7 .. ()+4
Sugestao de solugao:
(a) (2,10,18,26,34,...) (b)+11
(b) (8,19,30,41,52,...) (a)+8
(c)(13,17,21,25,29,...) (d)-3
(d) (55,52,49,46,43,...) (e)—5
(e)(27,22,17,12,7,...) (c)+4

Professor(a), nas atividades 13 e 14, o objetivo é

| ZGOIAS
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que os(as) estudantes desenvolvam a habilidade de
diferenciar uma sequéncia aditiva de uma
multiplicativa. Essa habilidade é
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importante pois, no proximo grupo de atividades,
eles(as)
terao que identificar a lei de formagao de uma
sequéncia.

3. A sequéncia (8, 24, 72, 216, 648, ...) é
definida por um termo aditivo ou multiplicativo? E
qual o valor desse termo? Sugestao de solucao:
Observe que, se o termo é aditivo, ent3o:

24-8=16e 72-24=48

— 16 #48

Como os resultados sao diferentes (16 # 48), entao
essa sequéncia nado é definida por um termo aditivo.
Agora, vamos verificar se o termo é multiplicativo:
24+8=3e72+24=3

—3=3

Como os resultados sao iguais (3 = 3), entao essa
sequ- éncia é definida por um termo multiplicativo, e
o valor do termo é 3.

4. Observe a seguinte sequéncia numérica

recursiva, que esta organizada de maneira algébrica:
n4-n4-(4-n),4-(4-(4-n))..},comn£0en+4
Agora responda:

a) Essa sequéncia € do tipo aditiva ou

multiplicativa? E qual o valor do termo?

b)Se n=2, escreva o0s cinco primeiros termos da
sequéncia?

Sugestao de solugao:

a) E multiplicativa, pois a partir do primeiro

termo, o ter- mo seguinte da sequéncia esta sendo

multiplicado pelo mesmo  numero  (termo

multiplicativo).

(4-n)+n=4-(4-n)+(4-n)

4=4

Sendo assim, o valor do termo multiplicativo é 4.

b) Sen=2,

entao 1° termo

—n=2

20termo —-4-n=4-2=8

3°0termo —4:(4-n)=4-8=32

40 termo — 4 - (4-(4-n))=4-32=128

50 termo — 4 -128 =512

Assim, os cinco primeiros termos da sequéncia sao (2,

8, 32,128, 512, ...).

REVISITANDO A MATRI£$ Saeb

e vk ey B
o Eckaaioi Rlsana

Professor(a), os itens, a seguir, avaliam se os(as)
estu- dantes desenvolveram as habilidades previstas
em uma parte do descritor D32* da matriz SAEB do
99 ano — Identificar uma regularidade observada em
sequéncias de numeros ou figuras (padroes).

Caro(a) estudante, neste momento vamos exercitar
a habilidade de identificar sequéncias numéricas envol-
vendo informacoes apresentadas em uma tabela. Figue
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I Os pares ordenados no plano
cartesiano sao:

: A(1,2)
B(2,4)
C(3,6)
D(4,8)
E(5,10)
F(6,12)

» Leia a situacdo para responder 12
aos itens 1 e 2. "
Observe a tabela que mostra a "
quantidade de livros li- dos por um g
grupo de estudantes durante o més | Ji
de outubro. )
Estudantes | LivrosLi , &
Ana 3 s
Bruno 6 . o
Carla 15 -
Diego 9 e
Elena 12
Item 1. Qual é a sequéncia I S

numérica crescente que repre- senta
a quantidade de livros lidos pelos
estudantes?

(A)1,2,5,3,4
12, 15
(B)3, 6, 15,9, 12
9,63
Gabarito: C

Exemplo:

(C) 3’ 6' 9[

(D) 15, 12,

Sugestao de solugao:

Os termos presentes na coluna “Livros Lidos”, sao: 3,
6, 15,9, 12.

Colocando-os na ordem crescente, temos a sequéncia
nu- mérica: 3, 6, 9, 12, 15.

Item 2. Qual é o termo aditivo dessa sequéncia?

(A)3 ©9
(B)6 (D) 12
Gabarito: A
Sugestao de
solugdo:

Observando cada termo da sequéncia, temos
10 termo: 3

20 termo: 6=3+3

30 termo: 9=6+3

40 termo: 12=9+3

50 termo: 15=12 +3

Portanto, 3 é o termo aditivo desta sequéncia.

VAMOS SiSTEMATIzAr?

REPRESENTAGAO GRAFICA DE UMA
SEQUENCIA

Estudamos, anteriormente, que a sequéncia dos
nu- meros pares nao nulos é dada por:
(2,4,6,8,10,12, ...)
Podemos relacionar essa sequéncia as coordenadas
cartesianas x e y, onde x € a posicao dos termos e y

sao os termos da sequéncia. Observe essa relacao:

x (posicaodostermos) | 1°]2°]3°|4°| 5° | €°
y (termosdasequéncia) | 2 |4 | 6 | 8 | 10 | 12

Note que, essa é uma sequéncia crescente, cujo
termo aditivo é 2, ou seja, os valores de v
correspondem ao do- bro dos valores de x.

Agora, vamos marcar as coordenadas (pares
ordena- dos) no plano cartesiano para obter sua
representacao grafica:
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Observe no plano cartesiano, a seguir, a sequéncia
de pontos, onde o valor da ordenada y é igual a
metade do valor da abscissa x.

3 * F(6,3)
2.5 * E(5 2.5)
2 *D(4,2)
1.5 * C(3,1.5)
1 *B(2,1)
0.5 * A(1,0.5)
05 1 15 2 25 3 35 4 45 5 55 6 65 7 75

O quadro, a seguir, relaciona os valores de x com
os valores de y, expressos no grafico anterior.

Assim, podemoSs [valordex | Valordey | Parordenado
representar essa 1 1
rela_ (;50, 1 0,5 ou ? A(I, ?)

i 2
algebricamente, 5 Lou 2 Bz 1)
como: 2

3 3
3 1,50u— | C (3; —) x
— 2 2
y= 12 4
4 2 ou > D(4; 2)
5 5
5 2,50u — E (5; —)
2 2
6
6 3 o0u > F(6; 3)

ATIVIDADES

Professor(a), na atividade 15, o objetivo é que
os(as) estu- dantes desenvolvam a habilidade de
identificar os termos de uma sequéncia numérica e
relacione-os a sua repre- sentacdo geométrica, dado
pares ordenados.
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5. Dada o seguinte quadro, faca o que se pede:

Valorde x | Valordey Par ordenado
(x,y)
1
2
3
4
5
a) Complete a segunda coluna do quadro, de

modo que o valor de y seja trés vezes maior que o
valor de x.

b) Complete a terceira coluna do quadro com os
pares or- denados encontrados anteriormente.
C) Em um plano cartesiano, relacione os pares

ordenados encontrados no quadro.

d) Ao ligar os pontos marcados, no plano
cartesiano, qual figura geométrica obtemos?
Sugestao de solucao:

a) e b) A solucao algébrica deste problema pode
ser des- crita como: y = 3x.

Valor de x Valor de y Far rmdenadn
(x; ¥)
1 ¥y=3-1=3 (1:3)
2 | y=3-2=6| (2:6)
3 |y=3-3=9| (3;9
4 ¥ i-4 12 (4;12)
5 |y=3-5=15| (515)
c)ed) A figura ul '

geometrica que
obtemos é um
segmento de reta.
{Pontos marcados no

grafico)

REVISITANDO A MATRI&} Saeb

Professor{a), os itens, a seguir, avaliam se os(as)
estudan- tes desenvolveram as habilidades previstas
no descritor D9 da matriz SAEB do 9° ano -
Interpretar informacbes apresentadas por meio de
coordenadas cartesianas.

Caro{a) estudante, neste momento vamos exercitar
a habilidade de identificar sequéncias numeéricas dado
sua representacdo geometrica no plano cartesiano.

0 ESTADO QUE DA CERTO

Observe a seguinte representacdo geométrica, de
pontos no plano cartesiano, que representam uma
sequ- éncia numérica. Utilize-a para responder aos
itens 1 e 2.

Item 1. A sequéncia numérica que representa os
valores das ordenadas é

(A)(-0,5; -1; -1,5; -2, -2,5; —=3; ...).
(B)(1; 2; 3; 4; 5; 6;...).
(©)(0,5; 1; 1,5; 2; 2,5; 3;...).
(D)(6; 5; 4; 3; 2; 1; ...).
Gabarito: A
Sugestao de
solugao:
Note que, as abscissas das coordenadas representam
as po- sicoes dos termos e, as ordenadas, os termos da

sequéncia. Assim, temos que a sequéncia numérica
representada é (-0,5; -1,- 1,5; =2; -2,5; -3; ...)

Item 2. Qual é o termo que caracteriza essa
sequéncia?

(A).

2
(B)1.

Gabarito: D
Sugestao de
solucao:
Note que, ao adicionar o termo (-0,5), teremos
exatamen- te a sequéncia representada:
19 termo: - 0,5
20 termo: - 0,5+ (-0,5)=-1
3% termo: -1+ (-0,5)=-1,5
40 termo: - 1,5+ (-0,5) =-2
50 termo: -2+ (-0,5)=-2,5
60 termo: -2,5+ (-0,5)=-3

€ - 1.
(D)

Como - 0,5= o termo caracteriza essa sequéncia é .
a -

ﬁ_
GRUPO DE ATIVIDADES ..

Professor(a), para o segundo grupo de habilidades, é
es- perado que os(as) estudantes tenham
desenvolvido as habilidades essenciais dos grupos
“Abaixo do Basico” e “Bdsico”, pois 0 objetivo é que
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eles(as) progridam para o desenvolvimento das
habilidades do grupo “Proficiente” e sigam ampliando
cada vez mais seus conhecimentos.

Desta maneira, estima-se que, para este segundo
grupo de atividades, os(as) estudantes sejam
capazes de desen- volver as seguintes habilidades:
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. (EFO7ZMAO06-A) Ler, interpretar, resolver e
analisar problemas diversos e identificar os
procedimentos de re- solucao.

ZGOIAS

O ESTADO QUE DA CERTO

inclusive, o plano cartesiano como recurso.

. (EFO7MA12) Resolver e elaborar problemas
que envol- vam as operagdes com numeros racionais.

. (EFO7MA17-B) Ler, interpretar, resolver e
elaborar problemas que envolvam variagdao de
proporcionalidade direta e de proporcionalidade inversa
entre duas grande- zas, utilizando sentenca algébrica
para expressar a rela- ¢ao entre elas.

. (EFO7MA18-A) Ler, interpretar, resolver e
elaborar problemas que possam ser representados :
por equagdes polinomiais de 1° grau, como determinar 0 QUE PrECISAMOS
qual a quantida- de de produtos deve ser produzida ABEI_?
para se obter deter- minado lucro ou receita, :
determinar qual a quantidade de quilometros deve ser
percorridos por um taxi para cor- responder a um
determinado valor de corrida.

J (EFO7MA18-B) Resolver e elaborar
problemas que possam ser representados por
equacoes polinomiais de 1° grau, redutiveis a forma ax OEE-IEDE][IEFI
+ b = ¢, fazendo uso das pro- priedades da igualdade,
em situagOes diversas.

o (EFO8MAO06-A) Reconhecer e
compreender uma ex- pressao algébrica, destacando
dentre elas os mondmios e polinbmios, bem como os
seus elementos como coeficien- tes e partes literais.

. (EFO8MAO06-B) Identificar monOmios e
polinémios (bi- némio, trindmio, entre outros) com os
seus respectivos graus, coeficientes e partes literais.

. (EFO8MA06-D) Associar os polinOmios aos
modelos ge- ométricos de figuras planas, célculo de|
perimetros e dreas, aos modelos de sdlidos ) ) . _
geométricos, cdlculo de areas da base e areas laterais § . 9 e — ,
em planificacdes, calculo de volumes, bem como os
modelos que surgem em diversas situacoes do ’ '
cotidiano. Exemplo: o valor a se pagar numa corrida de a=1 n=2 n=1
taxi, os valores de receita, custo e lucro de uma
empresa dependendo da quantidade de produtos
comercializados.

Buscando o desenvolvimento pleno das habilidades no

2° corte temporal do 8° ano: Nomero de Quantidade de
o (EFOS8MAO06-E) Resolver e elaborar pentidgonos (n) | segmentos ()
problemas que envolvam calculo do valor numérico de 1 4-1+41-5
expressoes algé- bricas, utilizando as propriedades das 7 2 2+1-9
operagoes, em con- textos significativos. 3 3 3+1=13
J (EFO8MAO07) Associar uma equacao linear de 4 4 4+1=17
1° grau com duas incégnitas a uma reta no plano . :
cartesiano. r" TnIi=0

. (EFO8MAO08) Resolver e elaborar problemas
relacio- nados ao seu contexto préximo, que possam
ser repre- sentados por sistemas de equacgOes de 1°
grau com duas incdgnitas e interpreta-los, utilizando,
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E dos descritores da Matriz Saeb:

LEI DE FORMAGAO OU TERMO GERAL DE
UMA SEQUENCIA

A lei de formacdo é a sentenca aberta que

determina todos os termos de uma sequéncia.

Dado uma sequéncia finita a,, a,, a, ..., a,, temos:

a, — 19 termo da sequéncia
a, — 2° termo da sequéncia
a; — 3° termo da sequéncia

a,— n-ésimo termo da sequéncia (Ultimo termo)
Onde n se refere a posicao do termo.

Assim, o n-ésimo termo de uma sequéncia é obtido
por meio da lei de formacdo da sequéncia dada e,

para obté-
-la, basta identificarmos o padrao existente na

sequéncia. Voltando a sequéncia de figuras formadas

por pentagonos:

Sabendo que as proximas figuras, seguem esse

mes- mo padrao, € possivel determinar

expressao algébri- ca que relacione a quantidade de
segmentos Q, na figura que possui um numero de

pentagonos igual a n.

ZGOIAS

0 ESTADO QUE DA CERTO

Assim, a figura que possui um numero de

D12 — Resolver problema envolvendo o
calou

ko de perimetra de figuras planas.

D13 — Resolver problema envolvendo o
caloulo

de area de figuras planas.

D14 — Resolver problema envolvendo

nocoes de wolurme,
D32 — Id i

que ex- pressa uma regularidade observada
am sequ- éncias de numeros ou figuras
(padrbes).

pentago- nos igual a n terd uma quantidade de
segmentos iguaisa Q =4n + 1.
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Podemos definir uma sequéncia como:

Uma sequéncia de numeros reais € uma relacdo
dos nume- ros naturais ndo nulos em funcdo dos
numeros reais, que asso- cia a cada numero natural a

R A |

Matematicamente:

Uma sequéncia de numeros reais (a )
& uma rela:;aﬂ MN*¥ — R que associa a
cada numero natural n um ndmero real
a .

L]

» Sequéncias em Situagoes Problemas

Sérgio € um motorista de caminhdo que cobra R$
20,00 por quildbmetro rodado, para entregas dentro da
cidade. Sua empresa realiza 0 pagamento depois de
um deter- minado periodo, sendo necessario que ele
contabilize a quantidade de quildbmetros rodados.
Observe a tabela com alguns de seus ganhos:

Quilémetro Valor (R$) por
rodado quilémetro rodado
01 20,00
02 40,00
03 60,00
04 80,00

Pode-se notar uma relagao entre a quantidade de
qui- lébmetros rodados (valor independente) e, o valor
que ele ira receber (valor dependente da quantidade
de quildbme- tros rodados). Assim, podemos
representar essa relagao no plano cartesiano, sendo x
os quildbmetros rodados e, y, o valor recebido por
quilémetro rodado:

100“ y

90
D (4; 80)

80 ®
70
C (3; 60)

60 ®
50
“ B(2:40)
30
ol A1:20)

10

Y

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

A relacao existente é “o valor a receber é vinte
vezes maior que a quantidade de quilébmetros
rodados”, ou “ele estd ganhando 20 reais por cada
quilémetro rodado”, assim:

Posicdo dos
termos: x

1km 2km 3km 4km 5km

| ZGOIAS
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Cada um desses numeros (20, 40, 60, 80, 100, ...)
€ chamado de termo da sequéncia. Assim, é possivel

enten- der a situacdo de Sérgio tanto na forma grafica,
como na forma algébrica.

. ATIVIDADES

Professor(a), na atividade 1, o objetivo é que os(as)
estu- dantes desenvolvam as habilidades de identificar
a regu- laridade de sequéncias e, escrever a lei de
formacao des- sas. Relembre-os(as) que, dado uma

sequencia finita a, a, a;, ..., a,, temos:
10 termo da
sequéncia a, — 2° termo

da sequéncia a; — 3°

termo da sequéncia

a, — n-ésimo termo da sequéncia (Ultimo
termo)

Dando exemplos como: 1, 4, 9, 16, 25, 36... 100
(Sequén- cia dos 10 primeiros quadrados perfeitos),
onde:

a;— 1
a,— 4
as;— 9

a;,— 100

a,—n

Termos da
sequéncia: v

R$ 20,00 R$40,00| R$ 80,00] R$100,0(¢

Podemos entdo elaborar uma sequéncia numérica

da seguinte forma:
(20, 40, 100,

uuuuu
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1.0bserve a sequéncia, a seguir.

RN

a) Quantos losangos devem compor as duas
préximas fi- guras mantendo o padrao dessa
sequéncia?

b) Elabore um quadro que relacione a posicao da
figura e o nUmero de losangos que a compaoe.
c) Quantos losangos devem conter as figuras que

ocupam as posicoes 10 e 11?

60,00 RS

 ZGOIAS

0 ESTADO QUE DA CERTO

d) Qual é a expressao algébrica que descreve o
padrao dessa sequéncia?

Sugestao de solugao:

a)A sequéncia numéricaé 1, 3, 5,7, 9, 11,...

Logo, a quantidade de losango, das proximas figuras,
sao 9 e 11.

b)

Posicao (p)

Ndmero de losangos (n)

¢)Continuando a sequéncia, temos

[ g ]
e I =

Posigao (p) i
MNamero de 1

Cad Pud
(S J]
o
[E=0 5]
=3 -

==

(=)




@

Revisa Goias
d)Considere a posicao (p) e o nimero de losangos (n),
temos
ngy=2-1-1=1
N =22-1=3
ng =2:3-1=5

Ny =2-10—1=19
nay=2-11-1=21

npy=2-p—1

Professor(a), na atividade 2, o objetivo é que os(as)
estu- dantes desenvolvam as habilidades de resolver
proble- mas envolvendo sequéncias numéricas. Além
disso, no item c) e d), é proposto a representagao
dessa sequéncia no plano cartesiano.

2, O preco de conserto de um automoével é
calculado de acordo com a expressao (100 + 20n), em
que n € o numero de pecas com defeito encontradas e,
R$ 100,00 mais 20 reais, por peca consertada, a mao
de obra do mecanico. Observe o quadro, a seguir, com
0s possiveis valores dos consertos.
N° pecas ¢/ defeito
1 100+ 20-1=120
2 100 +20-2 =140
3 100 +20-3 =160
4 100+ 20-4 =180

Valor (R$) do conserto

a) Qual é a expressao algébrica que relaciona o
numero de pecas com defeito e o valor, em reais, a ser
cobrado do conserto?

b) Escreva os pares ordenados, que relacionam o
numero de pecas com defeito e os respectivos valores
dos consertos.

C) Marque, em um plano cartesiano, os pares
ordenados escritos no item b).

d) Ligue os pares ordenados encontrados no item
b). Qual é a figura formada?

Sugestdo de solugao:

a) Observe o0 quadro, a seguir, que relaciona o
numero de pecas (n) com defeito e o valor, em reais, a
ser cobrado do conserto.

N® pecas ¢/ defeito  Valor (R$) do conserto

1 + 20 -

2 b 20

3 +20-
100 4 2p. 1 =120
100 2 =140
100 3 =160
100 4 =180

‘ GOVERNOSDE

ZGOIAS
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b)

Par
100+ 20-1 =120 (1;
100+ 20-2 = 140 (2;
100+ 20-3 =160 (3;
100+ 20-4 =180 (4;

d)A figura formada € um segmento de reta.

200

180

160 o

 J
/ (4, 180)
/(3. 160)

REVISITANDO A MATRIZS Saeb

estudan- tes desenvolveram as habilidades previstas
no descritor? D32 da matriz’ SAEB°do 9° ano —
Identificar a expressdo algébrica que expressa uma
regularidade observada em sequéncias de numeros
ou figuras (padroes).

Caro(a) estudante, neste momento vamos
exercitar a habilidade de identificar a expressao
algébrica que ex- pressa uma regularidade observada
em sequéncias de nl.ilmercrf ou figuras (padrBes).

T, 120) B . N
Pm}é@farfe}, os itens, a sequir, avaliam se os(as)

alternativa.
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n 100
Item 1. As varidveis n e P assumem valores conforme
mostra o quadro, a seguir.
4 )
+20-n A relagdo entre P e n € dada pela expressdo
Portanto, a expressdo algébrica que relaciona o| P=n+1 (C)P=2n-2
ndmero de pecas (n) com defeito e o valor, em reais, a| (BJP=n+2. (D) P=n-2
ser cobrado do conserto é igual a 100 + 20 - n. Gabarito: C
Sugestao de
solugao:
Substituindo os valores de n, na expressao P =2n -2,
temos

n:2.5_2:8
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n=2-6-2=10
n=2-7-2=12
n=2-8-2=14
n=2-9-2=16
n=2-10-2=18

Assim, a relacdo entre P e n é dada pela expressao P =
2n-2

Item 2. (CAED 2023) Observe, na sequéncia, figuras
compostas por pecas com o formato de hexagono

regular.

Figura 2

Figura 1
A quantidade de pecas em cada figura dessa sequéncia
estd relacionada com a posicdo n da figura na
sequéncia.
A expressao algébrica que relaciona o numero de
pecas de uma figura dessa sequéncia em fungao de
sua posi¢ao n € igual a

Figura 3 Figura 4

(A)n+3. (C)3n+4.
(B)3n +1. (D) 4n + 3.
Gabarito: B
Sugestao de
solugdo:

Observe o quadro, a seguir, que relaciona a posicao n,
da figura, com o nimero de pecas.

Pasicion | NOmero de pegas
1 4=3-1+1
2 7T=32+1
3 10=3-3+1
4 13=3'4+1
N 3'n+1
Portanto, a expressao algébrica que relaciona o

numero de pecas de uma figura dessa sequéncia em
funcdo de sua posicao n é igual a 3n + 1.

Item 3. Mariana é vendedora autonoma de uma
marca de roupas e recebeu uma tabela de valores para
vendas de camisas. Esses valores sao compostos por
uma parte fixa, em reais, que corresponde a taxa de
entrega e, outra par- te que representa o custo por
camiseta. Ao sair para fazer as suas vendas, percebeu
que sua tabela estava danifica- da e faltavam alguns
valores. Observe a tabela recebida por Mariana.

1|2|3|___|10

N° de pegas |

0 ESTADO QUE DA CERTO

Gabarito: B

Sugestao de

solugao:

Perceba que a diferenca de precos entre (2) e (1) é 0
valor de uma camisa

52,00-30=22

Assim, o valor da taxa de entrega é

30-22=8

Portanto, a expressao algébrica que permite calcular o
valor de n camisas é

8+22-n

Logo, o valor a ser cobrado por 10 camisas, sera
8+22-10=228

MONOMIOS

Ao falarmos de expressao algébrica, podemos nos
lembrar de como calculamos a area de um retangulo.

Logo, a expressao algébrica para esse calculo é ab.
Esta expressdo é chamada de mon6émio, pois é
compos-

to por apenas um unico termo algébrico. O monémio

con-
tém uma parte numérica chamada de coeficiente

numeérico

e uma parte de variaveis denominada de parte literal.

Assim, reescrevendo o mondmio como 1ab, temos:

-

Observacao: neste
mo- nomio, a parte
literal € composta por
duas varia- veis, a e b.

Prego (R$) [ 30.00( 52,00] 74,00

Ao completar a tabela, o valor a ser cobrado por
Mariana na venda de 10 camisas sera

(A)R$ 220,00. (C) R$ 250,00.

(B)R$ 228,00. (D) R$ 300,00.

Par
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0 ESTADO QUE DA CERTO

Observe que as notacOes para as operacoes
de multiplicacdo: j x kou j - kou jk
Para j=4, temos 4 xk ou 4 -k ou 4k
Essas trés formas de escrever as multiplicacoes sao
equivalentes.
Além disso, I xyou 1 -y ou 1youy

» Monomios semelhantes

Podemos observar também que dois ou mais
mond- mios sdao semelhantes quando os expoentes da
parte lite- ral s3o iguais e possuem as mesmas
variaveis.

Exemplos:

¢ sao semelhantes, pois nenhum dos dois
possuem parte literal.
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e 3x e — 2x, sao semelhantes, pois possuem a
parte literal iguais (* = x),

 ZGOIAS
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f) 4vy3 e 4v3y — ndo sdo semelhantes pois: v # v ¢
v +y

e 5x €7¥, ndo sdo semelhantes, pois, suas Sugestdo de solugdo:

partes lite- rais sdo diferentes (* = ¥).

e x’ e x, ndo sdo semelhantes, pois, apesar de
suas partes literais possuirem a mesma variavel x, os

~ . 2 1
seus ex- poentes sao diferentes (x* 2 xY),

» 11680 semelfiantes, pois possuem a parte literal
a*=a* e b=
iguais _ ( b),
4w’z e Jwz . N
e , N30 sao semelhqqtes,:nplsesuas par- tes literais
sdo diferentes 2% Z),

» Grau de um monomio

O grau de um mondmio, é classificado e calculado
através da soma entre os expoentes de sua parte
literal. Ou seja, 0 monémio 3x é de 1° grau, enquanto
o mondmio 11a“h' é de 3° grau, ja que a soma dos
expoentesde ae b é 3, pois, 2 + 1 = 3.

Exemplos:
4 .
— A ° .
e 57 ¢€um mondmio de 3° grau, possui apenas

0 ex- poente da varidvel x que é 3.

e -9x’y*¢é um mondmio de 5° grau, pois a soma
dos expoentes das varidveis xe y é 5.

e 16 é um mondémio de grau zero, pois nao
possui ne- nhuma variavel.

e 5x*yw?é um mondémio de 6° grau, pois a soma
dos expoentes das varidveis x, ye w é 6.

ATIVIDADES

Professor(a), nas atividades 3 e 4, o objetivo é que
os(as) estudantes desenvolvam habilidades de
identificar e di- ferenciar mondmios. Para isso, é
proposto na atividade 1 que eles(as) verifiguem a
semelhanca entre dois mon6- mios e, na atividade 2,
que identifiquem os coeficientes e parte literal de um
mondmio.

3. Verifique se os termos algébricos em cada
alternativa sao ou nao semelhantes.

a)4w’ e 4w’ d) 7ab e 6ba
b)xe-x €) xy e —xy
c) 5xk? e 7xk® f) 4vy’e 47y

a) 4w? e 4w?> — n3o sdo semelhantes pois: w? # w?
b) xXe—x o bJU SEMEN L‘I-'llj-\_"!:l

¢)5xk? e 7xk® — ndo sdo semelhantes pois: k? # k°
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4.Complete o quadro, a seguir.

Sugestao de solucao:

Monémio Coeficienta Parte
numérico Literal
2a 2 | a
Bb -8B 7]
15 15 |
2xy 2 Xy
ab? 1 T
15a’h 15 | a'b
a 7 i

OPERACOES COM MONOMIOS

Quando os mondémios sdo semelhantes, podemos
re- alizar as operacoes de adigao e subtragao.

» Adicdo e subtracao de monémios

| ZGOIAS

0 ESTADO QUE DA CERTO

Para compreender essas operacdes, vamos
Monémio Coefitzie:nte I?arte
numeérico Literal
2a
-8 b
15
2xy
1 ab?
15a%b
-7 a

lembrar que os nimeros podem ser decompostos em
adigdes de parcelas iguais:

Entre outros exemplos.

Desta forma, quando nos deparamos
monomios, temos 0 mesmo principio:

com

VAMOS AMPLIAr?

Exemplo:
Qual é o perimetro do triangulo isdsceles, a seguir?

» 530 semelhantes

ay 7ab e 6bha

=50 semelhantes
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Veja outros exemplos de adicao e subtracdo de monomi

3x% — 2x% — 5x?
S5xy — 1lxy — 8xy _
Repare que x* # x| entdo

(5—11-8)xy
3x3 — (2 4+ 5)x?
—14xy
3x3 — 7x?
Assim, ao adicionar ou subtrair monomios,

manlpula- mos apenas o0s coeficientes numéricos e
n3o as variaveis.

» Multiplicacao de mondomios

Para compreender essa operagao, vamos lembrar
que alguns ndmeros podem ser decompostos em
forma de multiplicagoes:

4=2-2 | 8=4-2 $=3-3

Desta forma, quando nos deparamos com
monomios, aplicamos um principio semelhante:

4x=2-2x | 8a=4-2a | 9p=3-3b

Repare que os produtos efetuados anteriormente
eram de uma constante (niUmero) por um monomio.

(s Mas o que acontece se eu multiplicar um
mond- mio por outro monémio?

Para isso, devemos lembrar de que alguns
numeros podem ser decompostos em forma de
potenciagoes:

2% =2-2-2=8 Isso acontece pela
2_3.3=9 pro- priedade de
22.3129.92.3 =12 potenciagdo que nos

garante que:

32.2'=3-3- m.,

2 =18 n _ a”l+”

a

Desta forma, quando nos deparamos com
monomios, aplicamos 0 mesmo principio:
2a' - 2a' - 2a' = 8a®
3b-3b = 9b?
2y -2y -3k = 12y%k
3d-3d-2p = 18d?p
Exemplo:
Qual é a expressao que permite calcular a area do
re- tangulo, a seguir?
Para calcular a area de um
re- tangulo realizamos o
produto entre as medidas de

sua base e de sua altura.
Neste casoi, - 3x

Multiplicamos os coeficientes

4xy -3x

Agrupamos as variaveis semelhantes

0 ESTADO QUE DA CERTO

os: Qutros exemplos de
multiplicacdo: (iaz b) . (1@4)
5 3
6x’y - 2x* '(;)(%)H chea' - b
ai(;-Z)-F-xz.x4)'y _)(%).(az.a) (b-b%)
- " X oy
= 12x%y - (?) () (b°)
28 .
g @ b

» T
» Divisao de monomios
Para essa nperafng,qu;grwe_n’iﬂr,elambmr que:

De forma “contraria” a multiplicacdo (onde se
adicio- nava os valores dos expoentes de cada variavel
semelhan- te), na divisdo entre mondmios, iremos

suhtrﬁirz rﬁg ve_:irlnres dos expoentes de cada variavel
< i

5e .
) + T

Exemplo: o «)- (1)

Repare

4 =7
ﬂ{fE.“

"ATENCAO!
A variavel b ndo € operada, pois, ndo existe
variavel semelhante para efetuar divisao.

.Hhr iy Ti dab
Desta forma S

(pexs

(3-4)-(x
12 -
12x°y

) - ¥

ey

Na divisao podemos sistematizar essa operacao
utilizando as fracoes.
Lago,, EE@BmﬁEﬂa, dmsac} Fcarla
7 = i - h=4&-a-h=4ab
Ja 'i" i 1
Exemplo
5! 12x%y? + 4x?y? 60b%c3d® < 8b5cd*?
12x%y? "
I =—-) .det
i
=:':' =T bec-d®
S 15
jxiy zj bed
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» Poténcias de monomios
Antes de avancar para essa operagao, devemos
recor- dar outras propriedades de poténcia. S3o elas:
- (@) = a™" _, poténcia de poténcia.

= (a-b)™=a™-b™ _, Multiplicacdo de bases
dife rentes com expoentes iguais.

Exemplos:

(4x%)?
=@ ()’ 7
— 47 (x7)? (Eh c'd )
=64 x"""
= 64x°
(2x°y)° IS I J o B B
=(2)" - (x*) - 'Y
= 32 1._' '._\.l a3

= 32x10y5

. ATIVIDADES

Professor(a), nas atividades 5 e 6 o objetivo é que
os(as) estudantes desenvolvam a habilidade de efetuar
adicoes e subtracoes entre monomios.
Relembre-os(as) que essas operacdes s6 poderao ser
efetuadas quando os mono6- mios forem semelhantes.

5. Efetue as seguintes adigdes e subtragdes entre

0s mo- némios.
a)(+ 7x) + (- 3x)
b)(-8y) + (+ 11y)
c)(-2m)+(-m)

e) (- 5w) - (- 11w)
(-2y)+(-3y)
g) (+7y)-(+7y)

d) (+ 8b) - (- 3b) h) -c-15¢
Sugestao de solugao:
..=:;:_+T-'T]+-:—.-‘-'-- el —5w)—(—11w) .
= (7 —3)x =({—-5+11)w
x )
b)) (=8By) + (+11y) | H(=2y)+ (-3y)
(—8+ 1)y (-2 -3y
Ay oy
Cl(—Z2m)}+(-m) N+ 7yl =+ 7
(=2 =1)m (7=7)y

= —3m l
| 'd) (+ 8h) — (
8+ 3)b
| = 11b

ah Ry —i

0 ESTADO QUE DA CERTO

6.0bserve os seguintes quadrilateros.
Quadrilatero I Quadrilatero 11

5y

a) Quais as expressdes que
perimetro des- tes quadrilateros?

b) Escreva a expressao que representa a
diferenca entre os perimetros dos quadrilateros I e II.

representam o

Sugestao de solugao:
a) Note que, para encontrar as expressOes que
represen- tam o perimetro destes poligonos,
realizaremos adicoes dos monomios que representam
as medidas dos lados.

b) Fazendo a diferenca entre os perimetros dos
quadrila- teros, temos

(4x +10y) - (12a) =4x + 10y - 12a

Assim, a expressao que representa a diferenca entre
os perimetros dos quadrilateros I e II é 4x + 10y - 12a.

Professor(a), nas atividades de 7 a 9, o objetivo é
que os(as) estudantes desenvolvam a habilidade de
efetuar multipli- cagdes, divisdes e potenciagdes entre
dois mondmios. E importante que eles(as) percebam
que, nessas operagdes, nao € necessario que 0S
monomios sejam semelhantes. Re- lembre-os(as)
sobre fragOes equivalentes, se necessario.

7. Efetue os produtos entre os monbémios, a
seguir.

a) (5x) - (—4x?) gl (=2.49w) - (=3.2k)
Sugestdd detsoltcao:

20 =7

8.Calcule os seguintes quocientes:
a) (15x%) + (3x2) ¢) (1,5x%) + (—0,3x?)
b) (1,6x*) + (8x) d) (%x) + (%x)
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Sugestao de solugao:
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¢) (1,5x8) = (=0,3x%)
1,5

03 x2
15
_ 10X
- _i 32
10
15 ; 10y x®
-2 3) =
15
— . aB-2
= _5_.{.(‘.
d| (—Lf) -+ l? l}
3
T
:T'.\.I
7
3 2
B
1,1
%" T8

9.Calcule as seguintes potenciagdes:

a) (3x%)?
b) (—0,8x*)?

Sugestao de solugao:

) (2,1xy*)* '
d)(—--;—be)Z

a) (3x7%)?

= (3)% - (x?)?
q . .'t"l 4

. {}_1--1

- (%] xlih.y2ee

194 481
10 000
= 19,4481x"y"

B

b) (—=0,8x%)2
= (—0,8)%-(x*)?
Byvs ., .
= "?ﬁ) X
100
0,64x"Y

(=1

[ l"'h}-l

{ :} (x%)%-(b')*
49

Q "X
49

= —yxth?
9

L 2

BE G,
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Além disso, na atividade 10, o
objetivo é que os(as) estu- dantes
desenvolvam a habilidade de calcular
a area de po- ligonos, utilizando
operagdes entre monomios.

10. Determine a expressao
algébrica que representa a area de
cada um destes poligonos.

Sugestao de solucado:
Note que, para determinar as
expressoes que represen- tam a area
destes  poligonos, realizaremos
multiplicagdes entre mondmios.
A area de um paralelogramo é
determinada por
b-h
onde b representa a base e h é a
altura do paralelogramo. Assim,
b-h—65x-31=65-31 -x=20,15x
Logo, a expressao algébrica que representa a area
deste paralelogramo é 20,15x.

A darea de um losango é dSteEEminada por

onde D representa aZdiagonal maior e d, a
diagonal menor. Assim,

D-d 6x - 4x 6-4 24

- ———— = —— X = —-x° = 12x*
Logo, a @xpressacdalgebrica quk representa a
area deste losango é 12x°.

. Observe, a seguir, o paralelogramo
inscrito em uma malha quadriculada 1 x 1,
para responder aos itens 1 e 2.
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Item 1. Qual é a expressao algébrica que representa
0 pe- rimetro deste paralelogramo?
11

3 _
W7 © 5
15 11
®) 32" (7"
Gabarito: D
Sugestao de
solucado:

Para encontrar a expressao que representa o
perimetro deste poligono, realizaremos adigdes dos
mondmios que representam as medidas dos lados.
Assim,

Item 2. Qual é a expressao algébrica que representa
a area deste paralelogramo?

15
A)3 —x
(A) 3x © T
15
2 .—.1'2
(B) 3x (D) 64
Gabarito: A
Sugestao de
solugao:

A area de um paralelogramo é determinada por: b - h
Onde b representa a base e h é a altura do
paralelogramo. A altura neste paralelogramo é 4 cm.
Assim, a area é o produto:
3 12

b h — —]-.--4 = —ir = 3x
Logo, a expressao algébrica que representa a area
deste paralelogramo é 3x.

VAMOS SISTEMATIzAr?

POLINOMIOS

Definimos por polinémio uma expressao algébrica
formada pela soma algébrica de monomios.

O ESTADO QUE DA CERTO

X

D+M+E+D+G -4 =
y x+x+y+y+2—4=

2x 2y -2

x+2

Vamos compreender melhor isso, calculando o peri-
metro do trapézio da figurar, a seguir:
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Operamos cada variavel com seu semelhante.

Logo, a expressao que representa o perimetro do
tra- pézio em questao sera 2x + 2y - 2.

Note que essa expressao algébrica possui trés
mono6- mios, assim, a chamamos de polindmio.

» Classificacao dos polinomios

Para classificarmos os polindmios pela quantidade
de monOmios existentes na expressao.

Expressao Quantidade de mondmios| MNome

7a’x® 1 Menémio

7ad3xS — 5btyt 2 Binfmia

hy 3 Trindmio
3.5 o7 .
7a’x }

X3+ 6ty ; a partir de 4 termos Polindmie

10y

» Grau dos polinOmios

Podemos classificar os polinémios de acordo com o
seu grau. Sua identificacao é feita de acordo com a

soma dos expoentes das varidveis de cada termo e

classificado a partir de seu termo de maior grau.
Exemplos:
O polinémio é do 7° grau. 4x3y? + x0y — 4xy
O polindbmio € do 4° grau. x* + 6x?y? — 3xy?

O polindmio 4w3z? — 10w?z* é do 6° grau.

OPERAGCOES COM POLINOMIOS
» Adicao e subtracao de polin6mios
A soma, e a subtragdo, de polindbmios sao
realizadas de maneira semelhante a de monomios,
pois, ambas as ope- racdes, sO6 podem ser realizadas
com termos semelhantes.

A diferenca neste momento é que sera feito o

agru- pamento de termos semelhantes,
independentemente da quantidade de termos do
polinémio.

Exemplo:

(7x% —5x) + (x? + 10x) + (—2x% + 3x)
=7x% —5x +x% +10x — 2x% + 3x
= 7x%2 + x%2 —2x%? —5x+10x+ 3x

6x2 +8x
= 6x% 4 8x

» Multiplicacdo de polindmios
Antes de realizar a multiplicacdo entre polindmios,
va- mos relembrar a propriedade distributiva da
multiplicagao:
a-(b+c)=a-b+a-c
Exemplo:
Encontre e simplifique a expressao que permite
calcu- lar o volume do bloco retangular, a seguir.
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\ 4

4y + 5
Resolucdo:

O volume de um bloco retangular é calculado ao
realizar- mos a multiplicacdo das medidas de suas
dimensées (compri- mento, largura e altura):

Volume = comprimento X largura X altura
Volume = (4y +5) - (v) - 2y)
Volume = (4y + 5) - (2y2)

Volume = 4y - 2y? + 5+ 2y?
Volume = 8y® + 10y?
O volume do bloco retangular pode ser calculado
pela ex- pressdo: 8y’ + 10y°.
» Divisdao de um polindmio por um monoémio
Observe a divisdo do polindmio 32x° + 12x° - 8x2 pelo
mondmio 4x2.
(32x% + 12x% — 8x?) + 4x?
Colocando em forma de fragao:
32x° + 12x3 — 8x*
4x°
Separando termo a termo:
32x5 1243

8x?

— 4 - -
4x- 4x 4x=

Realizando as simplificagdes nos coeficientes de
cada termo:
8x® 3x3 2x?
X Z X z .:L‘.‘:'|
Para realizar as simplificacdes na parte literal de
cada termo, utilizamos a propriedade da divisao de
poténcias:

8x°7% 4 3x37% — 2x%7?
= 8x3 + 3x1 — 2x°
=8x% +3x -2
Portanto, o resultado da divisdo do polindmio
32x° + 12x3 - 8x? pelo mondmio 4x?¢é 8x* + 3x - 2.

» Potenciagao de polindOmios

Esta operacdo é semelhante a operagdo de
potencia- ¢cdo com monomios.

Exemplo:
(3x - 3)3
= (3x
= (3x

3)-(3x—13)
ix +3x-(-3)+(=3) 3x 4+ (=3) - ( :])
9x +9)

) (3
3)-(3x-
={3x - 3) (9x°-9x
= { Iy J | 1)

(3x9%% 4 3x - ( Y+ 3x+9-=3-9 P )
=27xY —B4x? 4 27x — 27x? + 54x -2
= 2Tx3 —G4x? — 27x% 4+ S4x + 27x — 27
=27x% = Blx? + B1x - 27

r |
)

ATIVIDADES

Professor(a), nas atividades de 11 a 14, o objetivo
é que os(as) estudantes desenvolvam a habilidade de
realizar operacoes de adigao, subtracao, multiplicagao,
divisdo e potenciacdo entre monomios e polinémios.
Ressaltamos que, neste momento, o foco ndo esta em
encontrar o va- lor numérico, pois ele sera estudado
posteriormente.

11. Observe a figura, a seguir.

Represente por meio de uma expressao algébrica:

a)o perimetro e a area da regiao amarela.

b)o perimetro e a area da regido marrom.

c)o perimetro e a area da regiao azul.

d) o perimetro e a area da figura
toda. Sugestao de solugao:
Professor(a), peca para os(as) estudantes separarem
0os quadrildteros da figura maior, para melhor
visualizagdo das partes e de suas medidas:

+
2a+th

2b
at2b

a
a) Regiao
amarela:
Perimetro:
a+a+a+a=4a
Area:
a-a=a*

b) Regido
marrom:
Perimetro:
(a+b) + (a+b) + (2b) + (2b)
=2(a+b) + (4b)
=2a+2b+4b

=2a + 6bou2(a+3b)
Area:

(a+b) - 2b

=2ab + 2b% ou b(2a+2b)
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<) Regia

o azul:

Perimetro:
a+a+2b+2b

=2a +4b ou 2(a+2b)
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Area:
a-2b=2ab

d)Figura toda:

Perimetro:

(a) + (a) + (a+b) + (2b) + (2a+b) + (a+2b)
=6a+ 6b

= 6(a+b)

Area (a soma de todas as areas):
a’+2ab + 2b%+ 2ab

=a’+ 4ab + 2b°

12. Dados os polindbmios A =4x?-8 B=2x+3e C=
x?-3x + 1, efetue as operagoes:
a)A+B c)5-C
b)C-B d) 24 +3C
Sugestdo de solugao:
a)A+B
=4x*-8+2x+3
=4x*+2x-5

b)C-B
=(x¥*-3x+1)-(2x+3)
=x’-3x+1-2x-3
=x’-5x-2

13. Calcule os produtos:
a)2x - (2x*-5x + 4)
b)ab - (2ab -a + b + b?)
Sugestao de solugao:
a)2x - (2x*- 5x + 4) = 4x° - 10x* +8x

b)ab - (2ab - a + b + b?) = 2d° b*- @’ b + ab’ + ab?

c)(2x-4) (3x+1)
=6x°+2x-12x-4
=6x'-10x-4

d) (X +x) - (35 + 2%~ 4)
=3x°+ 2x - 4x% + 3x*+ 2x° - 4x
=3x°+ 2x + 3%+ 2X° - 4x% - 4x
=3x°+ 5x*+ 2x° - 4x% - 4x

C) (2x-4)-(3x+1)
d) (¥*+x)-(3X+2x*-4)

14. Determine as divisOes entre polindmios e

mondmios:
a)(12d* + 9a) + (3a)
b)(15x*-21x°+ 18%°) + (-3x)
c)(20y° - 12y* + 15° - 10y°) + (-5)7)
Sugestao de solugao:
a) (12a® + 9a)

12a® + 9a

3a 3a 3a

(3a)

12a* Ya
. =da+ 3

b) (15x* — 21x? + 18x2) ~ (—3x)

ZGOIAS
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15x* 21x? 1Bx?
|
Ix Ax Ax

= —5x3 4+ 7x?% — 6x

c) (20y° —12y* + 15y —10y? ) + (=5y?)

20y5 — 129" + 15y% — 10y°

—:.':I_'l,""-

12y* 15y°

) 5 ye

10y2

— 5_". -:l

20y°

—5y?

5,12 5
= —4y +?y —3y+2

REVISITANDO A MATRI&} Sa€

Serriaca osabagis
fie bt b

Plfdfégsor{a}, o item, a sequir, avalia se os(as)
estidiintey Hédenvolveram as habilidades previstas
nG #desciitdr* D14 da matriz SAEB do 9° ano -
Rgpolverproblema envolvendo nogdes de volume.

= Caro(ap) esfutdanke; 1)neste  momento  vamos
exegsitar @ +mbilidade3de calcular o volume de um
paraletepipe- dp. Figue atento a sua resolugdo e
marque apenas uma alternativa.

Item 1. Observe o paralelepipedo, a seguir

dy

| 4L

' 8y + 10
A expressao simplificada que representa o volume
deste paralelepipedo é

(A)24y3. (C) 64y*+ 10.
(B)14y3 + 10. (D) 64y° + 80y°.
Gabarito: D
Sugestao de
Solugdo:

O volume de um paralelepipedo é calculado ao reali-
zarmos a multiplicacdo das medidas de suas
dimensdes (comprimento, largura e altura).

Assim,

(8y +10) - (2y) - (4)

=(8y+10)-8y2

=(8y-8y2)+(10-8y2)

= 64y3 + 80y2

Assim, a expressao que representa o volume deste
para- lelepipedo € 64y + 80y°.

ﬁ_.
GRUPOQ DE ATIVIDADES 3 A\

15x%  21x3 + 18x?
3x
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O ESTADO QUE DA CERTO

Professor(a), para o terceiro grupo de habilidades, é
espe- rado que os(as) estudantes tenham
desenvolvido as habi- lidades essenciais dos grupos
“Abaixo do Bdsico”, “Bdsico” e
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“Proficiente”, pois o objetivo é que eles(as) progridam
para o desenvolvimento das habilidades do grupo
“Avancado” e sigam ampliando cada vez mais seus
conhecimentos.

Desta maneira, estima-se que, para este terceiro grupo
de atividades, os(as) estudantes sejam capazes de
desen- volver as seguintes habilidades:

. (EFOSMAO06-E) Resolver e elaborar
problemas que envolvam calculo do valor numérico de
expressoes algé- bricas, utilizando as propriedades das
operagoes, em con- textos significativos.

. (EFO8MAO07) Associar uma equacao linear de
19 grau com duas incognitas a uma reta no plano
cartesiano.

. (EFOSMAO08) Resolver e elaborar problemas
relacio- nados ao seu contexto proximo, que possam
ser repre- sentados por sistemas de equagdes de 1°
grau com duas incognitas e interpreta-los, utilizando,
inclusive, o plano cartesiano como recurso.

Buscando o desenvolvimento pleno das habilidades no
2° corte temporal do 8° ano:

. (EFO8B8MAO06-E) Resolver e elaborar
problemas que envolvam calculo do valor numérico de
expressoes algé- bricas, utilizando as propriedades das
operagoes, em con- textos significativos.

. (EFO8MAO07) Associar uma equacao linear de
1° grau com duas incognitas a uma reta no plano
cartesiano.

. (EFO8MAO08) Resolver e elaborar problemas
relacio- nados ao seu contexto proximo, que possam
ser repre- sentados por sistemas de equacgdes de 1°
grau com duas incdgnitas e interpreta-los, utilizando,
inclusive, o plano cartesiano como recurso.

E dos descritores da Matriz Saeb:

D30 - Calcular o valor numeérico de uma
ex- pressdo algébrica.

D33 - Identificar uma equacdo ou
inequacdo do 19 grau que expressa um
problema.

D34 - Identificar um sistema de equacbes
do 19 grau que expressa um problema.

D35 - Identificar a relacao entre as
represen- tacoes algébrica e geométrica de
um sistema de equacdes do 19 grau.

9% ano

O QuE PrECiISAMOS

SABEr?

O ESTADO QUE DA CERTO

Exemplo:
_1 2
Considerando a expressdo ~ 2 * T ¥

mir diferentes valores, por exemplo

pode assu-

L L
—E.'l X —E.'l X

Professor(a), nas atividades de 1 a 3, o objetivo é
que os(as) estudantes desenvolvam a habilidade de
calcular o valor numérico de uma expressao algébrica.

Para tanto, serd necessario que eles(as) substituam o
va- lor numérico nas expressdes algébricas e realize os
cal- culos para esse valor em questdo. E importante
ressaltar que poderia ser atribuido qualquer outro
valor para essas variaveis. Desta forma, indicamos
que, caso seja possivel, seja atribuido em sala de aula
outros valores para essas expressoes algébricas.

1.Calcule o valor das seguintes expressdes algébricas.

alZm—n,param=—3en

b)4a—b? paraa=3eb=
=0

cl m para p le q

d) 2ab — 3ab?, paraa=0,3eb =04

VALOR NUMERICO DE EXPRESSOES
ALGEBRICAS

Qyvalar numérico de uma expressao algébrica é de-
télminado, quando  atribuimos valor variavei
uma, expressaq algébrica, tornando-a uma expressao
numerica———

#
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Sugestdo de solucdo:
a)2m-—n b) 4a — b?
v 2:(=3)=5 5 43— (—4)2
=—6-5 =12 — (+16)
=-11 =12-16
=—4

d) 2ab — 33b2
-(2:0,3:04)—(3:0,3-(0,4)%)
14+ 2. (=2) e o

= 0,096
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2.Considere o polindbmio, a seguir.
6a - b?
_1
Qual o valor numéricopara a= 3 eb =057

Sugestao de solugao:
6a —b?

-

3. Determine o valor numérico da expressao
algébrica que corresponde ao volume do bloco
retangular, a seguir, para y = 1,5.

| 4

4y + 5

Sugestao de solugao:

Sabemos, de exemplos anteriores, que o volume do

bloco retangular pode ser calculado pela expressao:
8y3 + 10y°

Assim, substituindo o valor de y na expressao, temos

8yt + 10y?
B-(15) +10-(1,5)°
=H8-3375+10- 2,25
27 + 22,5
=495

REVISITANDO A MATRHE? S2ED

Professor(a), os itens, a seguir, avaliam se os(as)
estu- dantes desenvolveram as habilidades previstas
no des- critor D30 da matriz SAEB do 9° ano —
Calcular o valor numérico de uma expressao
algebrica.

Caro(a) estudante, neste momento vamos
exercitar a habilidade de calcular o valor numérico de
uma ex- pressao algeébrica. Figue atento a sua

Item 1. Dada a expressao:

2x*+3y+3
O valor numérico da expressdo parax=3ey=-2¢
(A)9. (C) 21.

ZGOIAS

2x*+3y+3
—2:(3)2+3-(-2)+3
=2-9-6+3

=18-3

=15

‘ GOVERNOSDE

Item 2. (CAED 2024) A dona de uma pizzaria
contratou o servico de um motoboy para a realizagao
das entregas. A expressao, a seguir, é utilizada para
calcular o valor que sera pago ao motoboy por cada
entrega. Com a distancia total percorrida, em
quilébmetro, sendo representada por d.

12 +(55-d)
Qual é o valor que o motoboy recebera por uma
entrega com 6 km de distancia total?
(A)R$ 17,50 (C) R$ 33,00
(B)R$ 23,50 (D) R$ 45,00

Gabarito: D

Sugestao de

solugao:

Sabemos que d =6 km.

Substituindo o valor de d, na expressao, obtemos
12 +(55-d)

=12+(55-6)

=12+33

=45

Portanto, o motoboy recebera R$ 45,00 por essa
corrida.

VAMOS AVANGAr?

L4

EQUACAO POLINOMIAL DO 1° GRAU

Estudamos, anteriormente, que uma equagdo é
uma sentenca matematica aberta que possui, pelo

menos, uma incognita e uma igualdade (=).

Define-se equagao polinomial do 1° grau toda
equa- c¢ao redutivel a forma:

ax+b=0 comald

Nesta equacao, a e b sao chamados de coeficientes
e

X depita.
equacoes, desse tipo, sao de 1° grau pois, 0

A
expo- ente da incdgnita é 1.

(B)15.
Gabarito: B Sugestao
de solugao:
Para x=3ey=-2, temos

(D) 27.
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0 ESTADO QUE DA CERTO

A letra x é usualmente utilizada para
repre- sentar as incégnitas de equacdes,
mas elas po-

dem ser representadas por qualquer letra.

Por exemplo:
e 10y-5=237,ondeyé aincdgnita;
e 3w-13=49, onde wé a incognita.

A parte que fica antes da igualdade (do lado
esquer- do) é chamada de 12 membro, a parte que
fica depois da igualdade (a direita da igualdade) é
denominada de
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22 membro. Na equacdo do 1° grau a incdgnita é o
valor a ser encontrado.

Exemplo:

4X + 44 =
1° MEMBRO

7X + 23
2° MEMBRO

Para resolver uma equacao € necessario determinar
o valor atribuido a x de modo que a igualdade seja
verdadei- ra. Esse valor é chamado de raiz da
equacao.

e Principio Aditivo da Igualdade: Quando se
soma (ou se subtrai) qualquer nimero real nos dois
membros de uma equacao, a igualdade nao se altera.

Exemplo:

3w+13=49
Aplicando o principio aditivo da igualdade, na equa-
¢ao, temos
3w+13-13=49-13
3w =36
Dessa forma, a igualdade ndo se altera.

e Principio Multiplicativo da Igualdade:
Quando se multiplica (ou se divide) toda equagao por
qualquer na- mero real, diferente de zero, a igualdade
nao se altera.

Exemplo:

Para encontrar o valor da incégnita do exemplo

anterior,

3w =36

Temos que aplicar o principio multiplicativo da

igual- dade, assim
3w 36

3 3
w=12
» Método de resolucao
Dada a equacao
4x+44=7x+23
Com base na aplicagdo dos principios citados,
temos o desenvolvimento dos seguintes passos:
19 passo: Coloca—se todos os coeficientes que es-
tiverem acompanhados, pelas incégnitas, em um dos
membros da igualdade e, aqueles que nao estdao

acompa- nhados, no outro.
(—7x) +4x +44 = Tx + 23 + (—7x)

—T7x+4x+ 44 =7x — Tx+ 23
(—44) —7x+4x + 44 =23 + (—44)
Ax —Tx + 44 — 44 =23 — 44
dx —7x =23 — 44

20 passo: Efetua—se as devidas operagoes
algébricas dos dois membros da igualdade.
4x —7x =23 — 44
—3x=-11
3° passo: Divide—se toda equagdo de modo a
deixar o coeficiente_dg x -igyal a 1. Neste caso,
divide—se toda equaggo por (—3).

| ZGOIAS

0 ESTADO QUE DA CERTO

@ —3x _ -21

x=7

Logo, a raiz da equacao é 7.

X+ 4x = 145

Sx =145

S5x 145

8 5

¥ = 29

2rx=4:(15=x) Gx = 60

2-x=60-4-x b6x 60

Zx +4x =60 B 6
x=10
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Em alguns casos, como em equagoes
racio- nais, existe uma restricao nos valores que o
denomina- dor pode assumir, pois nao existe divisao
por 0.

» Situacoes Problema representadas por
equacoes do 1° grau

1) Na prateleira de um supermercado ha caixas de
suco de morango e de manga, totalizando 145 caixas.
O numero de caixas de suco de morango é igual ao
quadru- plo do nimero de caixas de suco de manga.
Quantas cai- xas de suco de manga ha na prateleira?

Resolucdo:

Sendo x o numero de caixas de suco de manga, o
numero de caixas de suco de morango serd 4x.

Se o total de caixas de suco é 145, temos

Portanto, ha 29 caixas de suco de manga na
prateleira.

2)Somando as idades de Ana e de Beatriz,
obtemos 15 anos. Calcule as duas idades, sabendo
que o dobro da idade de Ana é igual ao quadruplo da
idade de Beatriz.

Resolucdo:

Chamando “idade de Ana” de x e, sabendo que
“Idade de Ana + idade de Beatriz é igual a 15”,
temos que “idade de Be- atriz” é 15 - x.

Como o problema afirma que o dobro da idade de Ana

(2-x) é igual ao quddruplo de Beatriz (4 - (15 - x)),

dessa forma

Substituindo o valor de x na expressGo que
representa a idade de Beatriz (15 - x), temos
15-x=15-10=5
Portanto, Ana tem 10 anos e Beatriz, 5 anos.

Professor(a), nas atividades 4 e 5, o objetivo é que
os(as) estudantes desenvolvam as habilidades de
identificar uma equacao polinomial de 1° grau, bem
como encontrar a sua raiz. Nesse sentido é importante

©WERNDO

enfatizar que qual- quer equagdo polinomial é
composta por polindbmios, de forma que a raiz da
equacao (P(x) = 0), € um valor que, atri- buido a x, faz
com que essa igualdade se torne verdadeira.
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4, Saber identificar uma equacgao do 1° grau
requer reco- nhecer a estrutura de uma expressao
algébrica.
Determine qual das alternativas, a seguir,
representa uma equagao do 1° grau.
2x* + 3x =1 =0 Wy + 2 =
3x + 5 =7 V) x* =1 =
Sugestao de solucao:
Uma equacao do 1° grau possui apenas uma incognita,
geralmente (x), e essa incdgnita nao pode estar
elevada a nenhuma poténcia diferente de 1.
Portanto, somente a alternativa II € uma equagao:
3x+5=7
Observagao: A alternativa III nao € uma equacao pois

)

\/E = :r.';.

o Ul

5.Resolva as seguintes equagoes.

2x )3 -2) _(1-x)=

a)T:—ﬁ
Bx+1 x+ 2
+1=23+31x & 3 + 1 =2

b) 3,5x
—13x

A 15 =

26

25

Sugestao de solugao:

B 3(x—=2) =11 X) 13

Aplicando a disinbutiva, femos

[ =)

ZGOIAS
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Professor(a), na atividade 7, o objetivo é que os(as)
es- tudantes desenvolvam as habilidades de ler,
interpretar e resolver uma situagdao problema
envolvendo equacgdes polinomiais de 1° grau. Desta
forma, salientamos que, além de traduzir as situagdes
problema para linguagem algébrica, eles(as) deverao
encontrar a raiz que satisfaz o problema dado.

7. Escreva a equacao que permite resolver cada
um dos problemas e, em seguida, resolva-os.

a) A soma de dois nimeros é 57 e um deles é 5
unidades maior que o outro. Quais sao esses dois
numeros?

b) Marcos e Plinio tem juntos R$ 350,00. Marcos
tem R$ 60,00 a mais que Plinio. Quanto tem cada
um?

o)) Quero repartir 120 em duas parcelas. A maior
delas deve superar a menor em 16 unidades. Quais
devem ser as parcelas?

Sugestao de solugao:

a)O menor nimero é x e 0 maior nimero € x + 5, assim
x+(x+5)=57

2x=57-5

x= 2

x=26

e

xX+5—526+5=31

Logo, os dois nimeros sdo 26 e 31.

b)Plinio tem x reais e Marcos tém x + 60, assim
(x+60) +x=350

2x =350 - 60

2x =290

x= 2

x=145

e

X+ 60— 145+ 60=205

Logo, Plinio tem 145 reais e Marcos tem 205 reais.

C)A menor parte vale y e a maior parte vale y + 16,
assim

(y+16)+y=120
2y=120-16
2y =104

y= 2
y=52



e
y+16—52+16=68
Logo, as partes valem 52 e 68.

7
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REVISITANDO A MATRHEP SAED

Professor(a), os itens, a seguir, avaliam se os(as)
estudan- tes desenvolveram as habilidades previstas
no descritor D33 da matriz SAEB do 9° ano —
Identificar uma equa- cdo ou Inequacio do 12 grau
gue expressa um problema.

Caro(a) estudante, neste momento wamos
exercitar a habilidade de identificar uma equacdo ou
inequacdo do 19 grau que expressa um problema.

alternativa.

Item 1. Observe a balanca, a seguir, que se encontra
equi- librada.

Qual a equacao que permite calcular a massa de cada
caixa?

(A)x=25 (C)3x=10+15
(B)x+7=25 (D) 3x+7=10+15
Gabarito: D
Sugestao de
solugdo:

Temos 3 caixas de massa x de um lado da balanca.
Como a massa total do lado direito é igual a massa
total do lado es- querdo (pois a balanca esta em
equilibrio), entdo a equa- ¢do que permite calcular a
massa x é

3x+7=10+15

Item 2. (CAED 2023) André é bidlogo e esta
estudando o crescimento vertical de uma arvore desde
o plantio de sua semente. Ele observou que essa
arvore teve um crescimen- to vertical mensal
constante igual a 8 centimetros e, assim, atingiu 280
centimetros de altura. A equagdo que permite calcular
a quantidade x de meses decorridos desde o plantio da
semente dessa arvore até ela atingir essa altura atual
e

(A) 280x = 8. (C) 8x =288
(B)8x = 280. (D) 8 +x = 280.
Gabarito: B
Sugestao de
solugdo:

Podemos reescrever a frase “crescimento vertical
mensal constante igual a 8 centimetros” como 8 - x.
Como ela atingiu 280 centimetros de altura, entdo a
equa- cao que permite calcular a quantidade x de
meses é

8x =280

VAMOS AMPLIAr?

0 ESTADO QUE DA CERTO

ax+by=rc

EQUACAO POLINOMIAL DO 1° GRAU COM
DUAS INCOGNITAS

Uma equacao do 1° grau com duas variaveis
pode ser representada por uma sentenca algébrica do
tipo
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em que a e b sdo coeficientes, ¢ é o termo
independente e

X € y Sao as variaveis.

O conjunto de valores, que atribuidos a x e a y
satis- fazem a igualdade, é o conjunto solucgao.
Neste caso, é representado pelo par ordenado (x; y).

Exemplo:
Observe a equagao 3x + 2y = 8.

Para saber se um par ordenado (x; y) é solucao
desta equacao, substituimos os valores de x e y:

Portanto, 1) e (45 —2) s3o solucdes da
equacdo, enquanto (3; nao faz parte do
conjunto solugao.

» Representacao Geométrica de uma equacao
do 1° grau com duas incdégnitas

Exemplos:

1)Retomando a equacao: 3x + 2y = 8.

Existe uma infinidade de pares ordenados que
satis- fazem a igualdade, dessa forma podemos
representa—los graficamente como uma reta no plano
cartesiano. Essa representacao corresponde ao
conjunto de todos os pontos que satisfazem a
equacao.

Observe e identifique essa correspondéncia:

Dessa forma, todos pares
or- denados, que sdo
pontos des- sa reta,
satisfazem a equacao 3x +
2y = 8.

Podemos reescrever esta
equacao da seguinte forma:

0, temos v = 0, temos

ZGOIAS

0 ESTADO QUE DA CERTO

3X 3X

=2
I

3x

Para (0;¥), ou seja

Para (x;0),ouseja Observe que 0S pon-

(2,1)»3 242 1=8 = 8=8;

£3; 2)-3 34+2:(2)= 13
4; =2) =3 4

(Z;
2]

=13+ 8

4+ 2+ (-2) = itos.de interseccdo da

reta com os eixos x
(abscissas) e y (or-
denadas) sao (0; y)
e (x; 0). Ou seja,
iguala-

-se a zero os valores
de x e y para
encontrar 0s pontos
de interseccao aos
eixos das abscissas e
ordenadas.

3x + 2y = 8

2y ==3x+ 8

2y 3x 8

2 T2 T2
R - -

y T T 4
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Portanto, os pontos de interseccao da reta com o plano
cartesiano  (0;4) e (%;n).

sao: 5
0. 4) a= 2

Portanto, a equacdo da reta é:%’;:.r 4.

0=

a

2

* O ponto de interseccdo com o eixo das abscissas,
e chamado de raiz da equacdo. Neste caso, na

y SudEq
Ent3o, a raiz da equacdo € o pDnI,fd_i ;n].
‘.‘v' A equacao da reta pode ser reescrita da seguinte

oM, ek e @0

Unﬂe_,
2) Se no exemplo anterior fosse apresentado,
apenas, o grafico, como encontrariamos a equacao da
reta?
5]
(0.4)
4
5
2
" 8
' ' ' ('g 3 0) '
a0 1 2 \3 4
Resolucado:

Os pontos (0; 4) e(f . 0) pertencem a esta reta, entdo,
substituindo o ponto (0; 4) na equacao da reta, temos:

y=ax+Db
4=a-0+b
b =4

Entdo, a equacao da reta pode ser reescrita da
seguinte forma:

y=ax+4
Agora, substituindo o pontd~ ; 0)nessa equagéo,
temos: #
y=ax +4 _IPE
ﬂl=:r-i+r1 gz Lo
1 ! — —E
7 4 + 4

b

8 0—4
3({—
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Professor(a), na atividade 8, o objetivo é que os(as)
estu- dantes desenvolvam a habilidade de identificar
se um par ordenado satisfaz a equacao.

8. Verifique se o par ordenado (-1; 2) satisfaz as
equa- ¢oes, a seguir.
15 o -5
a)2x +5y=-2 ) 12
b) —3x+ 7y =17
d) -3

Sugestao de solugao:

Substituindo o par ordenado (-1; 2) nas equacoes,

obtemos
a)2x +5y="—2 =—2
2:(-1D+5 (2
—2+10=-2
8+ -2
Nao satisfaz a equacao.

'|]_'-l'|l'+;1l- _-I
4 |

L
1

12 12
Satisfaz a equagéo.

Professor(a), nas atividade 9, o objetivo é que

os(as) es- tudantes desenvolvam as habilidades de

determinar a equagao de uma reta e representar,

graficamente, a reta no plano cartesiano. Faga a

associacao entre a o termo ge- ral de uma sequéncia

e a lei de formacao de uma equagao

A tabela, a seguir, apresenta pares ordenados que
geram o grafico (reta) de uma equacao polinomial do
1° grau com duas variaveis. Utilize-a para responder
as ativida- des 9 e 10.

b) =3x + 7y ="17

-3 (-1 +7 (2) =17
3+ 14=17

17 =17

Satisfaz a equagao.

10
Nao satisfaz a equagao.

x y
—2 -3
—1 —2
0 —1
1 0
2 1

9. Dado pares ordenados, escreva a equagao

da reta. Sugestao de solugao 1:

Pelo enunciado, todos os pares ordenados satisfazem
a equagao da reta. Assim, podemos encontrar o
padrao presente na relagao dos valores de x e y.
Observe que, y é obtido subtraindo uma unidade do
va- lor de x,
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X v =3
—2 | 2+ (D
—1 | -1+ (D
0+ (=1
1+ (D=0
24 (=1)
=-2
0 = -1
2 =-1

Portanto, a equacao da reta é
y=x-1
Sugestao de solugao 2:
Tome os pares ordenados (0; —1) e (1; 0), que sao
pontos de intersecgdes com 0s eixos x e y.
Substituindo (0; —1) na equacao da reta y = ax + b,
temos
-1=a-0+b
b=-1
Substituindo (1; 0) e b = -1, na equacao da reta, temos
y=ax+b
O=a-1-1
O=a-1
a=1
Dessa forma,
y=ax+b—oy=x-1

REVISITANDO A MATRIER Sach

Professor(a), os itens, a seguir, avaliam se os(as)
estudan- tes desenvolveram as habilidades previstas
no descritor D33 da matriz SAEB do 9° ano —
Identificar uma equa- ¢do ou inequacao do 19 grau
que expressa um problema.

Caro(a) estudante, neste momento wamos
exercitar a habilidade de identificar uma equacdo ou
inequacdo do 1° grau gue expressa um problema.

alternativa.

Item 1. André cortou o cabelo no més de janeiro e
decidiu deixa-lo crescer até o més de junho, anotando
a medida de seu comprimento més a més, conforme o
quadro, a seguir.

Comprimento do
Meses .
cabelo em centimetros
janeiro 50
fevereiro 6,9
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Gabarito: C

Sugestao de

solugao:

Note que, podemos reescrever os dados, presente no
quadro, formando pares ordenados (x; y)

Compriments da

Meses (x)
cabels (v)
i 50
1 05
2 8.0
3 95
4 [ 11.0

Tomando os pares drdenados (0:.5,0) e (2; 8,0).
Substituindo (0; 5,0) na equagao da reta y = ax + b,
obtemos
50=a-0+b
b=50
Substituindo (2; 8,0) e b = 5,0 na equacao da reta y = ax
+ b, temos

Dessa forma,
y=ax+b—y=15x+5,0

Item 2. Observe o grafico, a seguir:

-1

A equacdo do 1° grau que representa o crescimento
do cabelo de André, a partir do més de janeiro (més 0)
até o més de junho (més 5) é

(A)y = 5,0x. (C)y=15x+5,0.

(B)y = 1,5x. (D) y=5,0x + 1,5.
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Qual é a expressao algébrica que representa a equacao

da reta?
L
Ay = x Cly=7%"1
L

Bly=7* Dly=—2x+1
Gabarito: B
Sugestao de
solugao:
Observe que a reta passa pelos pares ordenados (0; 0)
e (-2; -1).
Substituindo (0;0) na equacao da reta y = ax + b,
obtemos

O=a-0+b
b=0

Substituindo (—2; —1) na equacao y = ax + 0, temos
—1=a (-2)+0
-1 ==2n

-1

-

Dessa forma, 1
yv=ax+b = _‘J.":E.'L'
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VAMOS SISTEMATIzAr?

SISTEMAS DE EQUAGOES DO 1° GRAU COM
DUAS VARIAVEIS

Uma equacao com duas variaveis x e y pode ser da
forma ax + by = c onde a e b sdo coeficientes, ¢ é o
termo independente e x e y sdo as variaveis. Assim, ao
conside- rarmos, ao menos, duas dessas equacoes
temos um siste- ma de equacoes.

O par ordenado que satisfaz, ao_ mesmo tempo, as
duas equacoes é chamado solucao do sistema.

Exemplo:
O par (7; 3) é solugdo do sistema:
x+y=10 . 7+3=10 [m 10
{x—Sy:—Z‘p°'S{7—3-(3)=— —2=—-3
Para resolver um sistema de equacoes do 1° grau,
es- tudaremos dois métodos.
» Método da substituicao
x+y=7
x—y=1

Considere o sistema{

| ZGOIAS
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» Representacao geométrica de sistemas de
equa- ¢oes do 1° grau

Sabendo que os sistemas, sao formados por duas
equacoes do 1° grau, podemos representa-los
geometri- camente, por meio de duas retas.

Exemplo:
Observe, novamente, o seguinte sistema

Para representar uma reta no plano, é necessario
dois pontos. Neste caso, utilizaremos os pares
ordenados, que correspondem aos pontos de
intersecc@o com o0s eixos e, o par ordenado
encontrado na solucao deste sistema.

Para x + y =7, lome o par | Para x —y = 1, lome o par
ordenado (0; ). Assim: ardenada (x; 0). Assim
x+y=7 x—y=1

O0+y=7

y=7

Loge, os pontos (0; 7) e
(4 3) perlancem a ess3 reta

x—0=1

x=1

Logo, os pontos (1; O) e
(4; 3) perancem a essa reta

Ao localiza-los no plano cartesiano e, desenhar as
res- pectivas retas, obtemos a seguinte representagao
geo- métrica dg sistema:

1° passo: Isole x em uma das | 3° passo: Para enconlrar o valor
equacies. de x, substitua o valor de v em
x+y=7 qualquer uma das equacghes do
x=7-y sistema
2 passo: Subslilua
expressao comespondente 3
¥, N@ OuUlra equacao x=4
X ¥ 1
(7-y)—-y=1 4° passo: Escreva a solugédo do
T-y-y=1 sistema (o par ordenado).
2y = = {(4; 3)}
-2y =—6
' =b
2
y=23
» Método da Adicao
Considere 0 mesmo s&temﬁx ty= 1

as
equagdes, membro a membro.

+{x+y:7

X—y=

2x+ 0y =28
2x =8

8
x= 12
x=4

\?‘ (; T}

! ATENCAD!

O par ordenado, que é solucao de um
sistema de equa- ¢des do 1° grau com duas
incognitas, @ o ponto de inter- secdo das
retas que representam as equagoes dadas.

utilizando o método SO|IS¢adO

reforce que, ao utili zaf

%?rsaea i mﬁucé)ff do
substituicio, é ne- cesst‘asr%mdflgﬁ éJ c.-q,ad%
quhqhhugan da mrngnlfa isoldda ILI.; itra

AlQui, Iremos escoiner a pnmeira
equacao
Professor(a), nas atividades de,12,a. 14, o
objetivo é que os(as) estudantes dqesgnvolgam a
habilidade de resolver um sistema de @quiagoes
polinomiais do 1° grau, com duas variaveis,




N

7%

Revisa Goias

equacao para nao gerar uma indeterminagao.
Caso seja possivel, resolva, pelo menos um dos
sistemas, utili- zando os dois métodos e
comparando-o0s, para que os(as)

ZGOIAS
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estudantes desenvolvam, a longo prazo, a habilidade
de escolher o melhor método de resolucao em cada
caso.

12. Aplicando o método da substituicdo, resolva os
se- guintes sistemas:
){x—y=5 b){395—23126
x+3y=9 x—3y=2
Sugestao de solugao:
xX—y=>5
%x+3y:9
Isolando x na primeira equagao
x-y=5
x=5+y
Substituindo a expressao que representa x, na segunda
equacao, obtemos
x+3y=9
(5+y) +3y =9
5+4y=9
4y=9-5
4y =4
Fi
4
y=1
Assim, substituindo o valor de y, temos
x=5+y
x=5+1
xX=6
Logo, x=6ey=1.

3x =2y =6

b){ X — Byy: 2
Isolando x na segunda equacao, temos
x-3y=2
x=2+3y
Substituindo a expressao que representa x, na primeira
equacao, obtemos
3x-2y=6
3-(2+3y)-2y=6
6+9y-2y=6
7y=6-6

J

7
y=0
Assim, substituindo o valor de x, temos
x=2+3y
x=2+3-0
x=2+0
x=2
Logo, x=2ey=0.

13. Aplicando o método da adicao, resolva os
seguintes sistemas:

m{

60 VERNDO

O ESTADO QUE DA CERTO
x—y=3
2x+y=9

m{

x =2y
3x + 5y =55
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Sugestao de solugao:
a)
x—y=23
* {ZX +);/ —9
3x+0y =12
3x =12

Substituindo o valor de x em uma das equacoes, temos
2x+y=9

2-4+y=9

8+y=9

y=9-8

y=1

Logo, x=4ey=1.

{ x =2y
b) (3x +5y =55

Primeiramente, igualamos a primeira equacao a zero.
X=2y—x-2y=0
Em seguida, multiplicamos x - 2y = 0 por 3.

Assim,
%—Rx F 6y=10
3x + 5y =55

Ox + 11y 55

y=25

Substituindo o valor de y, em uma das equacoes,
temos

x=2y

x=2'5

x=10

Logo, x=10e y=>5.

Professor(a), na atividade 14, o objetivo é que
os(as) estu- dantes desenvolvam as habilidades de
traduzir da lingua- gem materna para a linguagem
algébrica situacOes pro- blema e, representar a
solucdo do sistema graficamente.

14. Resolva os problemas, a seguir, por meio de
equacgdes do 1° grau com duas variaveis. Em seguida,
represente ge- ometricamente a solugao dos sistemas
obtidos.

a) “A soma de dois nimeros € 57. Um deles é 5
unidades maior do que o outro. Quais sao esses dois
nimeros?”

b) “Ao repartir 120 em duas parcelas, a maior
delas deve superar a menor em 16 unidades. Qual o
valor de cada parcela?”

rrrrrr

O ESTADO QUE DA CERTO

Sugestao de solugao:

a)

“Um deles é 5 unidades maior do que o outro”

=57.
12
=3
x =4
{x—ZyzO
3x +5y =55

|

Considere x e y incdgnitas, tais que x
>y. Observe a escrita algébrica das frases, a
seguir: “A soma de dois nimeros é 57": x +y

—3x+6y=20
3x+ 5y =55

x=y+5
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Assim, temos o seguinte sistema:
{x+y=57

x=y+5
Reescrevendo o sistema, de modo que x e y estejam
no mesmo membro, temos
{x+y:57 {x+y=57

Y

X=y+5 x—y=25

Como as equagoes do sistema possuem os coeficientes

da variavel y opostos, € mais conveniente utilizarmos o
mé- todo da adigao.

{x+31=57
x—y=5
2x 4+ 0y =62
2x =62
_ 62
X=7
x =31

Substituindo o valor de x em na primeira equacao,
temos

x+y=57

31+y=57

y=57-31

y=26

Portando, os valores de x e y sao, 31 e 26.

Para representar, geometricamente, o0
considere o par ordenado (31;

sistema,
26) e uma das

THeEBe6003 GOMNQASOIX0SY, | Substtunda (x; D) em x — v = 5,
lemas temos
) + ¥ ¥x—0=5&
7 x=25
Loga lemos 0s pontos | Logo lemas o5 ponlos
(0; 57)e(31; 26) para a pnmeira | (5; 0) e (31; 26) para a Segunda
equacao BQuUaCa0

Desta forma, a representagao grafica da situagao é

(0, 57)

b) Considere x e y incognitas, tais que x > y.
Observe a escrita algébrica das frases, a seguir:
“Quero repartir 120 em duas parcelas”: x +y =

120;

“A maior delas deve superar a menor em 16 unidades”:

x=y+16
Assim, temos o seguinte sistema:

ZGOIAS

{x—F}?::IZO {x—F}?::120
x=y+16 , x—y =16

Como as equagdes do sistema possuem 0s
coeficientes da variavel y opostos, é mais conveniente
utilizarmos o mé- todo da adigao.

Substituindo o valor de x em na segunda equacgao,
temos

x-y=16

68-y=

16

~y=16-68

y=-52(-1)

y=52

Portando as duas parcelas, xe y, sao 68 e 52.

Para representar, geometricamente, o sistema,
considere o par ordenado (68; 52) e uma das
intersegdes com os eixos: Substituindo (x; 0),

X +y =

120x+0

=120

x=120

Logo, temos os pontos (120; 0) e (68; 52) para a
primeira equacao.

x+y=120
x+0=120
x =120
bogoy = 120
{(xze;;\o}*ekés;
Reescrevendo o sistema, de modo que x e y estejam no
mesmo membro, temos

[ Su

pril
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Desta forma, a representagao grafica da situacgao é

80
r—y=16
70

60

420, 0)

720 30 40 60 60 70 B0 90 100 110 12

/_z( (0, -16)
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Isolando x na primeira equacao, temos
_ x+y=15
Professor(a), os itens, a seguir, avaliam se os(as) X:15._J.’ o
estudan- tes desenvolveram as habilidades previstas SUbSt'Eumdo a expressdo que representa x, na segunda
no descritor D34 e D35 da matriz SAEB do 90| ©€9uacao, obtemos
ano — Identificar um sistema de equacdes do 10| 8x+10y=144
grau que expressa um pro- blema e, identificar a 8- (15-y) + 10y = 144
relacio entre as representacGes algébrica e| 120-8y+10y=144
geométrica de um sistema de equactes do 1° grau. | 2y =144-120
Caro(a) estudante, neste momento wvamos 2y =24
exercitar a habilidade de identificar uma equagao ou 24
inequacao do 1° grau que expressa um prcrblemaﬂ el v="2
identificar a relacdo entre as representacdes| -7

algébrica e geometrica de um sistema de equacdes| ‘Assim, substituindo o valor de y na equagao x = 15 -y,
do 1° grau. Fique atento a sua resolugdo e marque

REVISITANDO A MATRIE Saeh

oo temos
' x=15-12
« Leia a seguinte situacdo problema e responda aos x=3
itens 1, 2 e 3. Logo, x=3ey=12.

(CAED 2023 - Adaptada) Mdnica tem um aquario com 15 crustaceos,

_ Professor(a), como ja sabemos que a solucdo do
sendo alguns de 8 patas e outros de 10 patas, totalizando 144 patas.

sistema é o par ordenado (3; 12), podemos concluir
que a resposta correta é a alternativa B (andlise do

Item 1. Qua| é o sistema de equagaes que permite gI:éfICO) Entretanto, indicamos que Seja realizado (’)
deter- minar o niimero x de crustaceos de 8 patas e o Calculo com os(as) estu- dantes, uma vez que havera

nimero y de crustaceos de 10 patas nesse aquario de Casos em que o grafico ndo trara explicitamente a
Monica? resolugao.

x+vy=15 x+y=15

(A) {8 10 144 (C){lo L3 144 Item 3. Qual é a representagdo geométrica desse
X Vv = X v =

sistema de equagles?
+y=10 +y =144 (A) ©
B gy 1e O gy N

8x + 15y = 144 8x+ 10y =15 .
G g g D I e e e e e S R 11
a a Lo -
b Y Lo N
a ; Lo
. De acqrdo COM 0 eNU Lw d N
i as incognitas xe yd ™ ¢ ” ~
t os tipos de crustaceos presentes 5
o no aquario de Monica. .
. Para determinar o sistema, vamos » !
A observar a escrita algé- brica das '
S fra§e§, a seguir: N : . 1 . %
u “Monica tem um aquario com 15
crustaceos ..”: x + y = 15.
g numero x de crustaceos de 8 patas
S e 0 numero y de crus- taceos de 10
£ patas, totalizando 144 patas”: 8x +
3 10y = 144. Assim, estas sao as
o duas equacbes do sistema que
d permi- te determinar 0S
e respectivos valores de x e y:
x+y=15
z {Sx +10y = 144
Iu Item 2. Assinale a alternativa que

apresenta a solucao desse sistema.
(A)x=12ey=3
(B)x=7125 e y = —568,5
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b (D)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Gaba
rito:
B
Gabarito: C Sugestdo de solucdo: Suge

Seja o sistema de equagdes, zt:O

solug
ao:
Para determinar qual a representacao
geométrica do sis- tema, iremos
escolher dois pares ordenados para
cada equacdo, sendo um deles a propria
solucao (3; 12), pois ela sera a nossa
intersecao das retas.

x+y=15 x+y=15
{8x +10y = 144 {8x +10y = 144
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Para encontrar a representacdo geométrica da
equagao x + y = 15, iremos considerar a intersegao com
0 eixo y, ou seja, o ponto (0; y).

x+y=15

0+y-=

15

y=15

Logo, temos os pontos (0; 15) e (3; 12) para a
primeira equacao.

Para encontrar a representacdo geométrica da
equacao 8x + 10y = 144, iremos considerar também a
intersecdo com o eixo y, ou seja, o ponto (0; y).

8x+ 10y =144
8-0+10y=144
10y = 144

144
y= 10
y=144

Logo, temos os pontos (0; 14,4) e (3; 12) para a
segunda equagao.

Assim, a representacdo geométrica desse sistema é
dada por:

18

tea ‘
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